

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Pánsztr. 8-7. Telefon: 137-400, 358-500
A szerkesztést és kiadást a vezetőválogató feleli.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 1. kiadás 1956. március 26. 6. óra perc

A földművesszövetkezetek átvették az ország gyümölcs- és zöldségellátását

1956. március 26.

A földművesszövetkezetek - a borsodi iparvidék és a budapesti utcai zöldségboltok kivételével - ország-szerte átvették a zöldség- és gyümölcsellátást, továbbá az ezzel foglalkozó kereskedelmi vállalatokat. Ennek során a vidéki városokban és községekben mintegy 200, a budapesti piacokon pedig 51 boltgység került a földművesszövetkezetek kezelésébe. A tervek szerint a tanácsai szervek április 1-ig adják át a zöldségboltokat a földművesszövetkezeteknek. /MTI/

.....

Ujttipusu "műanyag" helyeztek üzembe a rákosszentmihályi Augusztus 20 Termelőszövetkezetben.

1956. március 26.

A rákosszentmihályi Augusztus 20 Termelőszövetkezet baromfitelen ujtípusu csibenevelő "műanyag" helyeztek üzembe. A téglás műanya, amelyet Szokolyai Sigmund baromfi-gondozó szerkesztett igen olcsó elosztással vezet a meleget, benne a gázok teljesen elégnak, s így nagy tüzelőmegetakarítás érhető el. A kisibékre nagyméretű hővetítő ernyő sugározza a meleget, amelynek alján átlag 30 fokot mérnek.

A kellő hőmérsékletre fűtött nevelőben most 300 leghorn naposcsibe csipog. A kis állatok igen jól érzik magukat az ernyő alatt. /MTI/

.....

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1956. március 26. 6 óra 05 perc

Korszerű laboratóriumot kapott a Szent István köruti színes

fotóműterem

1956. március 26.

A Fővárosi Foto Vállalat Szent István köruti színes felvételeket készítő műterme új, korszerű laboratóriumot kapott a színes felvételek kidolgozásához. A színes felvételeket ennek eredményeként már két nap alatt elkészítik és egy nap alatt nagyítják a beadott színesképeket. /MTI/

Tizenkétmillió forintos beruházással korszerűsítik az Ujpesti

Asztalosárugyárt

1956. március 26.

Az Ujpesti Asztalosárugyárban folyamatos termelés mellett nagy arányokban építkeznek. Tizenkétmillió forintot fordítanak a különböző beruházásokra és felújításokra. Több üzemrész építkezése már befejeződött. Az üzemben a butorgyártás gépesítése 30-40 százalékra növekszik. Az átalakítások befejeztével az Ujpesti Asztalosárugyár hazánk legkorszerűbb butorgyára lesz. /MTI/

Hatezer kölcsön-gyermekkocsi Budapesten

1956. március 26.

A Marx téri és a József köruti gyermekkocsi kölcsönző bolt három évvel ezelőtt 300 kocsival kezdte meg működését. A gyermekkocsi-kölcsönzés a kedvező feltételek miatt rövidesen népszerű lett. A két bolt ma már több mint hatezer kocsival rendelkezik, s ezeknek csaknem 90 százaléka van egyszerre forgalomban. A kocsikat visszaérkezés után kijavítják, s így kapják meg ismét az üzletet. Nagy segítséget jelent a szülőknek, hogy a két bolt hatezer gyermekmérleggel is rendelkezik, amelyet havonta 15 forintért kölcsönöz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1956. március 26. 6 óra 10 perc

Százötven új modellt készít a második negyedévben a Minőségi Gyermekruha Üzem

1956. március 26.

A Minőségi Gyermekruha Üzem a második negyedévben jelentősen gazdagítja a tavaszi és a nyári cikkek választékát. Elsősorban gyermekruhákból, de a női szoknyákból és más cikkekben is 150 új összeállítást készítenek az üzemben, jóval többet, mint a múlt év hasonló időszakában. Jelentősen gazdagítják a serdülő leánykák számára készülő ruhák és szoknyák választékát. Különösen jól sikerült az Inci-elnevezésű modell: apró pepita szövetrouha csattal, piros övvel és fehér gallérral. /MTI/

Ötven újfajta husvétii képeslap

1956. március 26.

A kereskedelem az idén csaknem hárommillió husvétii képeslapot hoz forgalomba. Nemcsak a mennyiséget növelték, a választék is jelentősen bővült, az eddigieken kívül ötven újfajta díszes ünnepi üdvözlő lapot készítettek. /MTI/

Tájmúzeum nyílik Kisujszálláson

1956. március 26.

Kisujszálláson, a gazdag hagyományú kun városban, a Hazafias Népfőrdő helyi bizottságának kezdeményezésére tájmúzeumot létesítenek az idén. A népfőrdő-bizottság felhívta a város dolgozóit, vegyenek részt a múzeum anyagának gyűjtésében. A felhívásra különösen a fiatalok, a város DISZ-szervezetei fogtak nagy lelkesedéssel a gyűjtőmunkához.

A múzeum egyik részében irodalmi vonatkozású emléktárgyakat, irásokat helyeznek el. 1834-ben ugyanis Kisujszálláson

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1956. március 26. 6 óra 15 perc

/Tájmúzeum... folyt./

volt segédtanító Arany János és itt járt három évig iskolába Móricz Zsigmond is. Külön részt szentelnek a múzeumban a híres kisújszállási termelészövetkezeteknek. A város pedagógusai vállalták, hogy fel dolgozzák a szövetkezetek megalakulásának és fejlődésének történetét. Jelenleg a Petőfi és a Táncsics Tsz monográfiáján dolgoznak.

A múzeumot egy csaknem 200 éves épületben helyezik majd el. Ez a műemléknek nyilvánított, jellegzetesen kun stílusban épült ház valamikor a jászkun kapitányok székháza volt, és annak idején Kossuth Lajos is megszállt benne. A kisújszállási dolgozók most vállalták, hogy társadalmi munkával rendbehozzák és kiterítik a házat. Ugy tervezik, hogy a nyár derekán már meg is nyithatják a tájmúzeumot. /MTI/

Uj könyvekről

1956. március 26.

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja alkalmából az Uj Magyar Könyvkiadónál megjelent Andrejev: Harcol a nép című könyve az 1940-1941-es Brjanszk-környéki partizánharcokról. A mű egyik érdekessége, hogy részletesen foglalkozik egy magyar "partizán-üldöző osztag" sorsával.

Az 1919-es Tanácsköztársaság napjairól szól Madarász Emil A dohányszinruhas cími elbeszélő költeménye. Hőse a magyar Vörös Hadsereg egyik katonája.

Egy Jenki Arthur király udvarában címmel adta közre az Uj Magyar Könyvkiadó Mark Twain satirikus regényét.

A Zeneműkiadónál napvilágot látott Eöszé László Kodál Zoltán élete és munkássága című könyve. A munka a nagy zeneszerző életrajzán kívül ismerteti műveit, tudományos és pedagógiai munkásságát. A szépkiállítású, számos képpel illusztrált kötetet gazdag jegyzetanyag és bibliográfia egészíti ki.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1956. március 26. 6 óra 20 perc

Közlekedési korlátozások

1956. március 26.

Az április 4-i ünnepségek előkészületei miatt Budapesten az alábbi közlekedési korlátozásokat vezetik be:

Március 28-án és 30-án a 70-es trolibuszjárat 21.40-től a Kossuth Lajos tér és a Murányi utca között, a 71-es járat a Balaton utca és a Murányi utca között, a 72-es járat 21.20-tól a Marx tér és a MÁV kórház között közlekedik. Ettől az időponttól a 75-ös trolibuszjárat nem közlekedik, a Népliget és a Thököly ut között a 75/a jelzésű járat tartja fenn a forgalmat.

Március 28-án és 30-án a 20-as autóbusz 21.30-tól a Hungária köruton és a Thököly uton át közlekedik. /MTI/

Megjelenik a Sztálinváros római kori történetét tárgyaló munka

második kötete

1956. március 26.

Intercisa tábora és a hozzátartozó katonaváros, amely a mai sztálinvárosi Öreghegy nyugati felén terült el, Aquincum után a legfontosabb és a leggazdagabb táborhelye volt Alsó-Pannóniának. A táborhely körülbelül ötven éve ismeretes a kutatók előtt, s mintegy negyven éve folytak itt régészeti kutatások rövidebb-hosszabb megszakításokkal. A budapest-mohácsi műút építése, valamint Sztálinváros építkezései lehetővé tették Intercisa régészeti és történeti problémáinak végleges tisztázását, amit egy magyar kutatócsoport a Magyar Tudományos Akadémia támogatásával el is végzett. A kutatás az egész telep területére kiterjedt.

Az eddigi eredményeket az új ásatások keretében állítva két kötetben tette közzé a kutatócsoport. Az 1954-ben megjelent első kötet az egyes ásatások eredményeit, a várossal kapcsolatos településtörténeti kérdéseket, a temetőket, és az ezekben talált antropológiai anyagot a város pénzforgalmát és a különösen értékes feliratos anyagot tárgyalja.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1956. március 26. 6 óra 25 perc

/Megjelenik a Sztálinváros. . .folyt.

Az idén megjelenő második kötet a kis leletanyagot: a kerámia, üveg-leleteket, a lédikavereteket, a bronzedényeket, stb. ismerteti. A kötetet általános/összefoglalás zárja be. /történeti

A leletanyag teljes feldolgozása áttekinthető és összefüggő képet ad a város római kori életéről, történeti változásairól, a táborhely megszállásától kezdve Pannónia feladásáig. /MTI/

Ötletes versenynyilvánosság a KISTEX-gyárban

1956. március 26.

A KISTEX-gyárban ötletes módon oldották meg a felszabadulási műszak versenynyilvánosságát. A gyár óvodájának apróságából kis postás-brigádot szerveztek. A kis postások csinos egyenruhában naponta felkeresik a legjobb eredményt elért dolgozókat és dísztáviratot, valamint édességeset nyújtanak át nekik. Az üzemekben a délelőtti műszak befejezésekor nagy érdeklődéssel várják, hogy kiket jutalmaz meg a kis postás-brigád.

Az apróságok legutóbb Dankó János fehérítőt keresték fel, aki a felszabadulási műszakban a vállalt 119 helyett 270 százalékos teljesítményt ért el. Eredményének alapja: egyszerre több gépen dolgozik, s a munkáját helyesen szervezi meg.

A kis postások megjutalmazták Földházi Ilona és Göndöcs Zsigmondné fiatal szövőnőket, akik vállalásukat a múlt héten mintegy hét százalékkal túlteljesítették. A fiatal szövőnők száz százalékos minőséggel dolgoznak. Jó teljesítményt ért el Koncsik Róza szövőnő is, aki egy nap alatt 29.000 vetést teljesített, azonban öt felülmulta nőversenytársa, Sámson Róza, 62.000-es teljesítményével. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1956. március 26. 6 óra 30 perc

Uj irodalomtörténeti művek jelennek meg

1956. március 26.

A Művelt Nép Könyvkiadó a második negyedévben három új, érdekes irodalomtörténeti munkát ad közre. A Nagy magyar írók sorozatban lát napvilágot Komlós Aladár könyve Vajda Jánosról: a szerző tudományos alaposágu Vajda-monográfiájának rövidített, népszerűbb formában, de ugyancsak tudományos gonddal megírt változata. Irodalomtörténeti érdekesség/ József tanulmánya Mikszáth Kálmánnak - az irodalomtörténészek és az esztéták által meglehetősen elhanyagolt - szegedi éveiről. Nacsádi könyvéhez hasonlóan az Irodalomtörténeti Tanulmányok sorozatában jelenik meg Somogyi Sándor monográfiája Arany Lászlóról. /MTI/

Nacsádi

Gyors ütemben fejlődik Budapest szaküzlet-hálózata

1956. március 26.

A főváros területén, elsősorban a forgalmas utvonalakon, hétről-hétre újabb szaküzletek nyílnak. A fejlesztés további terveiről Somogyi László, a budapesti Iparcikk Kereskedelmi Iroda vezetője a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Szaküzletfejlesztési tervünkben nemcsak új üzletek nyitása szerepel, hanem jelentős mértékben szakosítjuk a már meglévőket is. A szakosítással el akarjuk érni, hogy az egyes ruházati és egyéb iparcikkéből a vásárlók gazdagabb választékhoz jussanak, s szakképzett kereskedelmi dolgozók foglalkozzanak velük.

- Felszabadulás téri női modellházunk eléggé ismert és népszerű. Tavaszi divatbemutatóit nagy érdeklődés kísérte és elmondhatjuk, hogy van már beleszólása a divat kialakításába is. Hasonló tekintélyre tett szert a Petőfi Sándor utcai Lenára - a Felszabadulás téri nőcipő - és a Váci utcai gyermekcipő - szaküzletünk. A szerzett jó tapasztalatok alapján férfiruha modellházat rendezünk be a Múzeum köruton,

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1956. március 26. 6 óra 3⁷ perc

/Gyors ütemben fejlődik. . . .folyt./

~~xxv~~ Arusítani fogunk alakhoz igazítható fél-készruhákat, s külön, divatos zakókat, valamint nadrágokat. Epp úgy, mint a nőruha modellházban, itt is csak kis sorozatban készült egy-egy modellt árusítanak és messzemenően figyelembe veszik a vásárlók igényeit. Május elején a Petőfi Sándor utca 9. számú házban hasonló követelményekkel gyermekruha modellházat nyitunk. Az utóbbi napokban kezdte meg az árusítást a Martinelli téri belvárosi női divatház és egy férfi divat szaküzlet a Szent István köruton.

- Méteráru boltjaink szakosítását is gyors ütemben folytatjuk. A Petőfi Sándor utcai boltot finomszövet üzletnek rendezzük be. Ugyanebben az utcában a 20-as számú ÁTEX boltot selyembolttá szervezzük át. A legszebb kínai és magyar árukban válogathatnak majd itt a vásárlók. A Rákóczi uton, a Keleti-pályaudvar közelében az egyik ÁTEX boltot népviseleti bolttá alakítjuk, s itt olyan kendőket, méterárukat és egyéb cikkeket árusítunk, amelyeket kedvelnek az ország egyes vidékein. Közeli terveink között szerepel műanyagbolt megnyitása a Lenin körut 68. szám alatt, önkiszolgáló illatszerbolt berendezése a Petőfi Sándor utcában, festék szaküzlet a Dohány utcában és a melegebb időjárás beköszöntejével egy auteszifon szaküzlet megnyitása. A keltetőgépeket, szivattyukat és egyéb, elsősorban vidékiek által keresett cikkeket, a pályaudvarok közelében lévő vas- és edényboltok árusítják. A Belvárosban két üzletet alumínium szaküzletté fejlesztünk.

- A ¹/₂ tervek közül csak egyet emelek ki: ószre a Lenin köruton cipő modellházat rendezünk be csehszlovák tapasztalatok alapján. A különböző típusú cipők itt nagy üvegvitrinokban lesznek, úgy hogy a vevők jóformán a bolt egész készletét áttekinthetik és kedvükre válogathatnak. Fejlesztjük a szaküzlet-hálózatot a főváros új lakótelepein is. /MTI/

/távolabbi

..-

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 9. kiadás 1956. március 26. 6 óra 40 perc

Kiemelkedő eredmények a vasárnapi "árviz"-műszakon
1956. március 26.

Az ország egész sor üzemében, köztük igen sok budapesti gyárban is különműszakot tartottak a dolgozók vasárnap. A vasárnapi munkáért járó keresetüket mindennél az árvizkárosultak megsegítésére ajánlották fel.

Az árviz-műszakon befejezte negyedévi tervét az Elektronikus Méréskészülékek Gyára

Az Elektronikus Méréskészülékek Gyárának dolgozói joggal büszkék arra, hogy ebben az évben eddig minden nap teljesítették a tervet. Vasárnap reggel 7 órakor mégis benépesült a más ünnepnapokon néma üzen. Az árvizkárosultak megsegítésére felajánlott műszakról mindössze három dolgozó maradt távol, mindhárom konoly ok alapján.

A műszakiak minden szükséges feltételt biztosítottak a zavartalan vasárnapi munkához. Az üzen hangoshiradója alig győzte ajándéklencszel köszönteni a kiemelkedő sikerüket elért dolgozókat; Somogyi Jánost, Donáth Miklósnét és a többieket, akik szokásos normájukat nagasan túlteljesítették kiváló minőségű munkával. A különműszakon mintegy 200.000 forint értékű atomfizikai, orvosi és laboratoriumi műszert készített a gyár. A nap nevezetessége az is, hogy a déli órákban befejezték első negyedévi tervüket az üzen dolgozói.

Tizenkét teherautó és husz motor készült vasárnap a Csepel Autógyárban

Műszaki és fizikai dolgozók csaknem teljes számmal munkahelyükön voltak vasárnap a Csepel Autógyárban. A negyedik napokban minden szükséges alkatrészt előkészítették, hogy az árvizműszakon teljes üzemmel dolgozhassanak a futószalagok. A földrengés, később a nagy hideg, majd az árviz következtében felgyülemlött elmaradás jelentős részét pótolták vasárnap a gyárban. Tizenkét teherautót és husz motort adtak át a műszak végén a gyáregységnek.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. l. kiadás 1956. március 26. 6 óra 45. perc
/Kiemelkedő eredmények a vasárnapi.. folyt./

1956. március 26.

A riasztások mellett az új gyártmányok tervezésével, különféle munkák előkészítésével haladtak előre. A műszakiak egy csoportja Modrovits Tihánér főmérnök irányításával az új kéthengeres motor sorozatgyártását készítette elő. A mezőgazdasági gépek hajtására szánt motor sorozatgyártását a harmadik negyedévben kezdik el.

Egyipton részére elkészült a második forgatható hid a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár dolgozói egész sor munka sikeres befejezését jelentették a vasárnapi műszak végén. A vagongyártó részleg vasárnapi hat export-személykocsi gyártását fejezte be, s ebből a cikkből előre láthatólag vasárnap délután teljesítik az első negyedévi tervet. A hidüzemben vasárnap délután kipróbálták az Egyipton részére készülő hid forgatószerkezetét, ezzel a második forgatható hid teljes egészében elkészült. A Szállítógépuzen vasárnap délután átadta a 35-ik "Béby" enclóvillás targoncát, ami a negyedévi targoncagyártási terv befejezését jelenti.

A gyár termelési sikreiben részük van a győri helyőrség tagjainak. Néphadseregünk katonái vasárnapra önként jelentkeztek munkára, hogy ezzel is segítséget nyújtsanak az árvízárványosultaknak. Egy részük az export személykocsi gyártásánál, más részük az anyagrendezési munkáknál segédkezett. /MTI/

....

MTI BELFÖLDI HIREK

B. l. kiadás 1956. március 26. 10 óra 10 perc

"Tizenhét millió forintot fordítunk az idén a hegyaljai szőlővidék újratelepítésére" - Czeglédi László kormánybiztos nyilatkozata

1956. március 26.

A párt és a kormány útmutatása szerint most kezdődik meg hazánk történelmi nevezetességű borvidékén, Tokaj-Hegyalján az a munka, amelynek eredményeként 1959-re 5000 hold szőlőt ujitnak fel és telepítenek újra.

Erről a munkáról Czeglédi László, a tokajhegyaljai rekonstrukció kormánybiztosa a következőket mondta:

- Az idén a tervezett 140 helyett 250 holdon telepítünk, illetve ujitunk fel szőlőt. A még hátralevő talajmunkát április 1-ig elvégezzük. A jóminőségű munkát biztosítja, hogy a talajnak több mint felét három sztalinos traktorral és rigolirozó ekével forgatjuk alá.

- A telepítéshez szükséges oltványmennyiségről is gondoskodtunk. Csaknem félmillió gyökeres alányt és oltványt készítettek a Parcali Állami Gazdaság és a tolsvai Hegyalja Csillaga, az Anyfurmint és a Virágzó Hegyalja Termelőszövetkezetek. A szükséglet másik felét központi készletből fedezzük.

- Hatven százalékban furnint, 25 százalékban hárslevelű és 5 százalékban muskotály fajtákat telepítünk. Nagy, össze függő táblák kialakítására törekszünk, s a sor- és távolságokat úgy alakítjuk, hogy az új telepítéseket gépi erővel tudjuk megművelni.

- Elsősorban az első és másodosztályú minősített parlagterületek betelepítését, illetve felújítását végezzük el. Ennek során olyan régi, híres bortermő területeket tesszünk megint termővé, mint a Dismókó Mád felé eső része, a tolsvai Béke Tsz boszorkánydűlői szőlőjében 10 hold parlagterület és Tokajban a Hét-szőlő dűlő. Jelszavunk, hogy "vissza a hegyre" - mert a tokaji szőlőtermelés jelenleg nagyrésztben a hegyek lábán folyik.

- A telepítéssel párhuzamosan fontos feladat az erózió elleni védekezés. A meredekéken, vízmosásokon, szakadékokon egy-egy esőzés igen sok termőtalajt mos le. Ennek megakadályozására ebben az évben 12 kilométer hosszúságúak megföldöz talajfalat építünk. Ezzel egyúttal biztosítjuk, hogy a magaslaton fekvő területeket is be tudjuk telepíteni. Ugyancsak az erózió elleni védekezést szolgálja, hogy a tavalyi 100 helyett ebben az esztendőben 600 holdon erdősítünk. Így többi között a sátoraljai helyi Várhegyen és a tokaji Nagyhegyen telepítünk fát.

/Folyt. köv./

/"Tizenhét..." folyt.

- 3 feladatok elvégzésére 17 millió forintot fordítunk.

- Munkánk azonban nemcsak a felújításra, új telepítésekre szorítkozik. Feladatunk az is, hogy a meglévő szőlők minél magasabb termését biztosítsuk. Jelenleg azonban ezen a téren még sok a nehézség. Így például nincs elég szőlőkaró. Az új telepítésekkel együtt mintegy 1 millió szőlőkaróra van szükség. Hasonlóképpen nincs biztosítva a szükséges műtrágyamennyiség sem. Különösen péti sóban mutatkozik nagy hiány. Szóvá kell termünk azt is, hogy számos földművesszövetkezet nem gondoskodik idejében permatezőszerről, mert az "nem forgalmaz gyorsan, csak áll benne a pénz". Ezen is segíteni kell: hogy több és minőségileg jobb szőlőt és bort termeljünk ezidén.

- Reméljük, mire az ideje elérkezik, ezek a hiányzó cikkek már mind itt lesznek Hegyalján, s nemcsak az új szőlők telepítésében, de a meglévők termésének fokozásában is jelentős előrehaladást érünk el ebben az évben, - fejezte be nyilatkozatát Czeglédi László, a tokajhegyaljai rekonstrukció kormánybiztosa. /MTI/

Huszonöt holdon kezdik meg az Eggerszegi-féle altalajtrágyázást a Lábodi Állami Gazdaságban

1956. március 26.

A Somogy megyei Lábodi Állami Gazdaságban az elmúlt évben kísérletképpen 26 holdon alkalmazták az Eggerszegi féle altalajtrágyázási módszert. Ez en a területen dohányból másfélszer annyi termést takarítottak le, mint a többi területről.

A Lábodi Állami Gazdaságban még jócskán van homokos terület, amelynek talaja fél méter mélységben is laz, vízáteresztő homok. E területek megjavítása az idén tovább folyik, 25 holdon végzik el az altalajtrágyázást. A talajjavítók pár napon belül meg is kezdik a munkát. A gazdaságban mintegy 150 holdnyi homokos területet javítanak meg három év alatt. /MTI/

Időjárás-jelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti március 26-án, hétfőn délután:

Az évszakhoz képest hűvös idő

A keleteurópai anticiklon lassan Közép-Európa fölé terjeszkedik. Az ciklon kitöltődése miatt meggyengült az enyhe óceáni levegő beáramlása Nyugat-Európa fölé.

Hazánkban vasárnap erősen felhős volt az ég, de csak néhány helyen volt kisebb eső vagy hószállingózás. Napközben a hőmérséklet 4-8 fokig emelkedett, éjszaka plusz 2 - minusz 2 fokig süllyedt.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3.9 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 4.1 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: Felhős, az évszakhoz képest hűvös idő. Több helyen kisebb havazás, havasosó, eső. Mérsékelt, helyenként élénkebb délkeleti-keleti szél. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel minusz 2 - plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 5-9 fok között.

x x x

A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet 0 - plusz 4 fok között. /MTI/

B. 14. kindás 1956. március 26. 14 óra 35 perc

Husz vagon permetezőszert vásároltak a szabolcsi gyümölcs-termelők

1956. március 26.

Megkezdődött a munka Szabolcs-Szatmár megye gyümölcskertjeiben. A termelők szorgalmasan metszik, egyénileg dolgozó parasztok szorgalmasan metszik, ápolják a gyümölcsfákat, hogy minél több artevőt pusztítsanak el a rügyfakadásig. Több mint száz tsz már egész évre beszerezte a permetezőanyagot. A komló-tótrilusi Két Vadas István Tsz például 200 mázsa permetezőszert vásárolt. A berkoszi Bajcsy-Zsilinszky, a sóstóhegyi Vörös Csillag és a mátyásfalvai Zalka Maté Tsz pedig 150 mázsa permetezőanyagot vett. Sok vélemézőszert igényelnek az egyéni gazdák is. A legjobb permetezőszerekből, különösen a kénléből, a sárgamérgéből, a rézlicből, a DEF-ből, a olajösszerekből mintegy 150 falusi földművelőgazdálkodási bolt rendelt nagyobb mennyiséget.

A megyében eddig több mint 20 vagon permetezőszert fogyasztott el, 5 vagonnal több, mint az elmúlt év hasonló időszakában. /MTI/

Vécse és dolgozó parasztjai csaknem 200 puttony házilag savanyított káposztát szállítottak a fővárosi csarnokokba és a nyílt piacokra

1956. március 26.

Hétfőn reggel Győr vidékéről leveste való zöldség és sárgarépa, Zala megyéből pedig egyiptomi fajtaju, vérpiros céklarépa érkezett a Nagyvási telepre. A vécse és káposztatermő körzetből csaknem 200 puttony házilag savanyított káposztát szállítottak a dolgozó parasztok a fővárosi csarnokokba és a kerületi nyílt piacokra. A Nagyvási telepre felhozatal a következő volt: 2000 mázsa burgonya, 340 mázsa levessévaló zöldség és sárgarépa, 75 mázsa feketeterék, 120 mázsa céklarépa, 15 mázsa kákkák, 4 mázsa díctél és 120 mázsa Jonathán-almák. /MTI/

B. 15. kindás 1956. március 26. 14 óra 35 perc

Mi újság az egyéni gazdák földjein?

1956. március 26.

Vetik a tavaszi árpát Kiskunmajsán

Bács megyében Kiskunmajsa határában a termelési bizottság irányításával szorgalmasan szántanak, vetnek a gazdák. A hét első napján a szikkadtabb földeken több mint 700 egyénileg dolgozó paraszt látott munkához. A jól előkészített magágyba serényen vetették a borsót, a mákot, a tavaszi árpát és a zabot. A termelési bizottság kezdeményezésére egymást segítik a termelők. Együttes erővel hétfőn több mint 100 holdon vetették el a tavaszi árpát és a zabot.

Csongrádon ültetik az ujburgonyát

A Csongrád megyei Apátfalva községben, anonnán az ország ipari városaiba mindig elsőnek szállítják az ujburgonyát, a haz körüli földeken megkezdtek a burgonyaültetést. Az apátfalvi gazdák idejében felkészültek erre a munkára: ládákból, pincékből előcsiráztatták a vetőgumót. Gyürki István, Tóth L. Lajos és Csikota István az elsők között kezdte meg a vetést a gyorsan felmelegedő, jól elművelt, középkötött talajon. Az előcsiráztatott gumót frissen istállótrágyázott földbe tették. A falu határában több mint 600 holdon ültetnek rőzsburgonyát és kedvező idő esetén május végén 15.000-20.000 mázsát szállíthatnak piacra.

Nyitják a szőlőt Izsákon

Az Alföld egyik fontos szőlőtermő vidékén, Izsákon, a dolgozó parasztok nyitják a szőlőt. A híres izsáki sárfehért már több mint 100 holdon takarták ki. A hét elején megkezdtek a metszést is, és egy nap alatt nusz holdon végezték el ezt a munkát. A tapasztalt szőlősgazdák megállapították, hogy a jól befedett tőkékten még a februári hideg sem okozott figyelemreméltó kárt.

Nagy cukorrépa-termésre készülnek a taktaharkányi gazdák

A taktaharkányi nagy cukorrépa-termő vidék központjában, Taktaharkány községben az elmúlt évben 205 mázsa átlagtermést takartottak be cukorrépából. A taktaharkányi dolgozó parasztok nyilvános tanácsuláson tárgyalták meg az idei cukorrépa-termelés ügyét. Ugy határoztak, hogy ebben az esztendőben a legkorszerűbb agrotechnikai eljárások és a sokévti zöldségtapasztalatok hasznosításával legalább 250 mázsa cukorrépa-termelnek holdankint. /MTI/

B 16. kiadás 1956. március 26. 14 óra 50 perc

Tíz ezer forintos műszakkeresetüket küldik el az árvizkárosultaknak a komlói 501-es vándoriskola növendékei

1956. március 26.

A komlói 501-es vándoriskola DISZ-bizottságának kezdeményezésére március 25-én, vasárnap délután 280 vándoriskolás szállt le a bányába. Célul tűzték ki, hogy ezen a napon 500 csille szénét termelnek, s műszakbérüket az árvizsújtotta lakosság megsegítésére adják.

A vándoriskolások nagyszerű munkát végeztek: mindegyik brigád előirányzatán felül termelt. Ötszáz csille szén helyett 612 csille szénét szállítottak külszínre, s ezzel negyedéves tervüket is befejezték. Kerestésüket pedig, több mint 10.000 forintot, elküldik a kárt szenvedett lakosság segítésére. /MTI/

Több mint 41.000 tonna a tatai szénmedence bányászainak előnye

1956. március 26.

A tatai medence bányászai március első harmadát 101,5 százalékkal, a másodikát 107,3 százalékkal zárták. Azóta is egyenletesen nő a teljesítményük, s az év elejétől mostanáig 41.783 tonna szén termeltek tervükön felül.

Ilyen nagyszerű eredményeket a 60 éves tatai medencében az elmúlt évek első hónapjaiban még soha nem értek el a bányászok. A múlt év hasonló időszakában alig 30.000 tonna volt a medence bányászainak előnye. Az április 4. tiszteletére indult párosverseny eredménye az is, hogy a tröszt 21 üzeméből hétfőn reggelig 11 már felszínre küldte az első negyedéves tervteljesítéséhez szükséges utolsó csille szénét is. /MTI/

Negyven mérnök és technikus kezdett munkához hétfőn Mohács-szigeten

1956. március 26.

Az árvizsújtotta Mohács-sziget újjáépítéséhez addig a tervezőirodák és az építvállalatok 40 mérnököt, technikusát küldtek segítőként. A szakemberek hétfőn munkához láttak. Először az árvizokozta károkok megállapításában vesznek részt, majd az új lakóterületek kijelölésén, az újjáépítő munkán dolgoznak. /MTI/

B 17. kiadás 1956. március 26. 14 óra 50 perc

Pótolják az árvizokozta elmaradást a Mohácsi Selyemgyár dolgozói

1956. március 26.

A Mohácsi Selyemgyár közvetlenül a Duna partjára épült. Amikor az árvíz az üzem előtt kezdte betorgatni március 14-én áttörte, a dolgozók gyűrűk megmentésére siettek, s a honvédekkel köröltve sikerült utját állni a víznek. A termelésből azonban öt műszak kiesett és az, a tervét teljesítő gyártási hívi előirányzatában 91,5 százalékra vetette vissza. Az üzem dolgozói azóta példamutató munkával igyekeznek az elmaradást pótolni. Minden nap teljesítik tervüket s március 26-án reggelig esélyes hívi előirányzatukat 97,7 százalékra teljesítették. A Mohácsi Selyemgyár dolgozói megígérték, hogy negyedéves tervüket március 30-ra teljesítik. /MTI/

Mezkezdtek a Tiszapalkonyai Erőmű irodaházának építését

1956. március 26.

Tiszapalkonyán - közvetlen az erőmű szomszédságában - csaknem 2 millió forintos költséggel korszerű irodaházat építenek. A kétemeletes épületben helyezik el majd az erőmű telefonközpontját is.

Az irodaház alapozási munkáit az elmúlt hét elején kezdték meg. A folyosó földet először robbantották, majd szovjet markológép segítségével, dömperejébe rakták. A gép naponta 100-150 köbméter földet mozgatott meg, s így hétfőn reggelig már csaknem 600 köbméter földet termeltek ki az alapgyödréből. Az irodaház épületét a tervek szerint a jövő évben adják át. /MTI/

Új építkezés indul Zalacszereszen

1956. március 26.

Zalacszereszen az Ady utcában a megyei Építőipari Vállalat dolgozói újabb 28 lakásos lakóépület építését kezdték meg hétfőn. A város lakossága ebben az esztendőben mintegy száz új lakással gazdagodik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1956 március 26

15 óra 25 perc

Megkezdődött a munka az árvizsújtotta területeken

1956 március 26

Bács megyében az árvizes területek jelentős részéről már lefolyt a Duna vize, de még mindig több mint 25.000 holdnyi vetést, szőlőt és gyümölcsöt kell megszübedíteni a víztől. A Vízügyi Igazgatóság szakemberei és önkéntes munkások százai segítik a víz levezetését. Nagybercskán és Dunavicsosán átvágták a nyári gátat is, s ahol osztorházakkal nem tudják a vizet levezetni, motoros szivattyúkat állítanak munkába.

A felszübedült területeken megindult az élet. A kár helyreállítására alakult bizottság megállapította, hogy a megyében 937 lakóház dült össze, 290 pedig lakhatatlan. A Szigetköz példájára tervet készítettek a lakóházak elhelyezésére, felépítésére. Az árvizsújtotta területen a szűtszert tenyák helyett az új lakóházakat a községek közelében építik fel. A kár helyreállítására számba vették a helyi lehetőségeket. A lakóházak újépítéséhez a megyei KISZÖV 500 építőipari szakmunkást és segédmunkást ajánlott fel, akik a megfelelő előkészületi idő után naponta három-négy családi házat készítenek. A Bács megyei téglagyárak több mint 100.000 téglát termelnek terven felül a helyi szükséglet kielégítésére. A kalocsai és a bejai Cementipari Vállalat több cementgyártó gépet állít munkába, amelyek nagymennyiségű cserepet készítenek. Az árvizsújtotta területeken a romok eltávolítását és a lakóházak felépítését rövidesen megkezdik. /MTI/

Végül értek a négyhetes termelészövetkezeti vezetőképző tanfolyamok

1956 március 26

A mezőgazdasági akadémiaikon és technikumokon, összesen 12 helyen rendezett négyhetes termelészövetkezeti vezetőképző téli tanfolyamokon most tartották meg a záróvizsgákat. A tanfolyamokon 552 hallgató szerezte el a négyzetes gazdálkodás vezetéséhez, irányításához szükséges alapvető elméleti és gyakorlati ismereteket.

Az év végén újabb hasonló tanfolyamok indulnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1956 március 26

15 óra 30 perc

Hidoggal, széllel decolva teljesítik versenyvállalásaikat az ifjú traktorosok

1956 március 26

Vizes, síros, fagyos talaj és hideg, szeles időjárás nehezíti a szántóvető traktorosok összetartozott tavaszi munkáját. A gépállomások dolgozói azonban - közöttük az ifjú traktorosok is - sikeresen decolnak a nehézségekkel és minden alkalmas percet kihasználva dolgoznak a jótén és ért, ünnepi feladásaik teljesítéséért.

Tavaszi terve felének eleget tett már a Kenderesi Gépállomás

Néhány héttel ezelőtt a Kenderesi Gépállomás dolgozói elhatározták, hogy április 4-ig tavaszi időnytervük 60 százaléka teljesüljön. A gépállomás munkásai ezota is példamutatóan dolgoznak. Amíg a gépek nem mehettek rá a földekre, szállítással és más hasznos munkával töltötték a napokat. Márógen aztán megkezdhatták a szántást Kenderes és Kötsepronyi határában. Eddig több mint 150 holdon forgatták meg a talajt és megkezdték a kors tavaszi vetését is.

A kenderesiak jelenleg az élen vannak a gépállomások között folyó megyei versenyben. Tavaszi időnytervük több mint 50 százaléka már eleget tettek. A DISZ-fiatalok példamutatóan vállalnak részt a nehéz munkából. Nyemesok János és Zsindely Ferenc ifjú traktoros már 34, illetve 40 műszaknormát teljesített ebben az évben.

Egy nap alatt 21 holdatvetett be Fetró István kommunista traktoros

Borsod megyében a jó munkájáról híres Taktaherkényi Gépállomás dolgozói hetek óta nagy figyelemmel kísérték a gondjaikra bízott termelészövetkezetekben a talaj állapotát.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás 1956 március 26. 15 óra 40 perc

/Hidvégel, szőlél....folyt/

Elsőnek Petro István ifjú kommunista traktoros kezdte meg a vetést a tiszteluci Vörös Harcos Termelőszövetkezetben, amelynek mezein ma is tagja lett. Kifogástalanul működő Zetor traktora mellé a leggyesőbb termelőszövetkezeti fiatalokból szervezett brigádot, s így gondoskodott a gép zavartalan menetéről. Körültekintő, lelkes munkája szép eredménnyel járt, "chéz, nedves telejen példátul lehetnek egy nap alatt az előirányzott 13 és fél hold helyett 21 holdat vetett be tavaszi búzával.

A megye többi gépállomásán is a kommunista állatok a területi tavaszi munka élvonalában. A Mezőkövesdi Gépállomásnál Molnár János talált legelőször vetésre alkalmas telejt, Hétfőnapiban pedig Török Ferenc kommunista traktoros mutatott jó példát: 6 óra alatt 16 holdon vetette el a tavaszi búzát a nemcsibikki Új Barzsa Termelőszövetkezet földjén.

A hogyes-völgyes földeken is helyt áll Zekó József

Nőgrád megyében a Kisterenyei Gépállomásnál dolgozik Zekó József, aki tavaly 586 munkanapját teljesített és ezzel kivívta az ország gépállomásainak legjobb traktorosa címet. A kiváló traktoros munkájának értékét még növeli, hogy állandó munkahelye a csorodai Buzakalász Termelőszövetkezet, amelynek földje hogyes-völgyes s így nehéz megmunkálni.

A kiváló traktoros munkáját a mostani időjárás nehezíti. Zekó József azonban nem tétlenkedik, mert jó gazda módjára ismeri a Buzakalász Termelőszövetkezet szántóterületét. Összesen ötven holdra már kihárította a trágyát, mindig keresve azt a területet, ahol a telej már elbírja a tekerést. Munkája közben előkészítette a teherautókat az állatok számára. Zekó József eddig tavaszi tárvénet több mint 80 százaléokban eleget tett és az a szándéka, hogy a hirtelenlévő huszt szántással, vetéssel teljesíti. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás 1956. március 26. 15 óra 40 perc

Tavaszi mezőgazdasági kiszépvásár nyílt Budapesten

1956. március 26.

A Mezőgazdasági Eszközökért Értékesítő Szövetkezeti Vállalat hétfőn a Bajcsy Zeilinszky ut 57. szám alatt tavaszi mezőgazdasági kiszépvásárt nyitott. A kiállítóteremben megtekinthetők az egyéni és a termelőszövetkezeti gazdaságokban használható mezőgazdasági eszközök és gépek, villanymotorok, szivattyúk, kutak, darálók stb. A látogatók a helyszínen vásárolhatnak a gépekből, amelyeket megfelelő csomagolásban vasúton juttatnak el a megrendelőkhöz. A vásár reggel 8-tól délután 4 óráig van nyitva a tavaszi idény alatt, s az ott levő szakemberek tanácsokkal is ellátják a vásárlókat. /MTI/

Teljesítette április 4-i felajánlását a Gyöngyösi MÁV Kitérőgyártó Üzemi Vállalat

1956. március 26.

A Gyöngyösi MÁV Kitérőgyártó Üzemi Vállalat dolgozói az év elején úgy határoztak, hogy hazánk felszabadulásának 11. évfordulója tiszteletére egymillió forint értékű váltót és kitérőt gyártanak tervükön belül. Hétfőn délelőtt jelentették, hogy vállalásukat teljesítették. Ezenkívül január elseje óta csaknem 200.000 forint értékű szerszámot is megtakarítottak. /MTI/

Ketnapos tanácskozást tartanak a könnyűipari mintatervezők

1956. március 26.

A Műszaki és Technizettudományi Egyesültek Szövetsége Rudas László utcái színházában hétfőn reggel megkezdődött a könnyűipari mintatervezők első tanácskozása. A mintatervezők vitáiban a pamut, a selyem, a gyapjú, a len, a kötött-szövött, a ruházzati, a cipő, a butor, a hárdiszai iparágak legjobb szakemberein kívül résztvesznek a bel- és a külkereskedelmi szervek, továbbá az Iparművészeti Tanács és az Iparművészeti Főiskola képviselői is. A megnyitó beszédet Nagy Józsefné, az MDF Központi Vezetőségének tagja, könnyűipari miniszter tartotta.

/Folyt. köv./

/Kétnapos tanácskozást...1.folyt./

- Az iparművészet sem arra vall - mondotta - hogy minden ipari termék, tehát a nagyipar terméke is, iparművészeti alkotás lehet. Ilyen művészeti igényt azonban a felszabaddulás előtti időkben a nagyipar termékeivel szemben sem a tőkés gyártólegényes, sem a kereskedő nem támasztott.

- A felszabaddulás óta új életforma van kialakulóban új igényekkel és szükségletekkel. A könnyűipar termékei, amelyek a dolgozók ültözékét, otthonuk berendezését szolgálják, nemcsak anyagi szempontból jelentősök, hanem komoly kulturális feladatot is kívánatos tölteni. A könnyűipar feladata, hogy az asszonyoknak, a leányoknak, a gyermekeknek és férfiaknak egyaránt izléses, változatos anyagú ruhákat készítsen. Biztosítani kell a butorok, függönyök, a szőnyegek, a bútorszövetek és egyéb textiltek, a háztartási cikkek széles skáláját is. Ezek veszik körül a dolgozókat mindennapi életük folyamán, tehát igen nagy izlésformáló hatásuk van.

- A felszabaddulás óta kialakult szocialista nagyipar jelentős eredményeket ért el a termelékenység emelésében, az önköltség csökkentésben, a termékek minőségében is. Az izlésesség, magas kulturális igényt kielégítő gyártmányok előállításánál azonban még csak kezdeti eredmények vannak. Az előrehaladás érdekében több iparágban évek óta rendszeresen pályázatokat írtunk ki. Megjavítottuk a mintatervezők műtermi viszonyait, gondoskodtunk arról, hogy a népművészet mélyebb megismerésére vidéki tanulmányutakat tegyünk. Az utóbbi időben több tervező iparművész számára lehetővé tettük azt is, hogy a nagy divatközpontokban tanulmányozzák a külföldi iparművészeti eredményeket. Mindezek ellenére nem tördtünk eléget az izlés kialakításával. Ennek oka, hogy - különösen egyes iparágokban - nem volt még elég világos, milyen nagy jelentősége van az iparművészeti igények érvényesítésének.

- A termelő munkákn az eddiginél sokkal fokozottabb szerepet kell adni a tervező művészeknek. Közélett kell hozni a gyártáshoz a műszaki vezetők és a tervező iparművészeket, hiszen a gyártmányuk minőségét javítja a kész gyártmányok minőségét.

/Folyt.köv./

/Kétnapos tanácskozást...2.folyt./

- A műszaki fejlesztés végrehajtásával nemcsak termelékenységben, gazdaságosabban kell termelni, hanem a minőség javításában nagy teret kell szentelni a művészeti, kulturális minőség javításának is. Teljes értékű műszaki fejlesztés nem képzelhető el nélkülül.

A könnyűipari miniszter a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a magyar iparművészet egyeni arculatát az exportnál is kifejezésre kell juttatni, majd a továbbiakban azokkal a feladatokkal foglalkozott, amelyeket meg kell oldani, hogy az iparművészek jóbb eredménnyel dolgozhassanak.

A megnyitó beszéd után az iparágak mintatervezői műszaki szakemberekkel együtt a tennivalókat részleteiben külön tárgyalták meg. A tanácskozást kedden folytatják./MTI/

A felszabaddulási versenyben pótolták elmaradásukat a Győri textilüzemek

1956. március 26.

A Győri textilüzemek, amelyeknél januárban és februárban jelentős termelési tartozás halmozódott fel, az április 4-i versenyten pótolták elmaradásukat. A Győri Gyapjufonó és Szövőgyár és a Pamutszövő és Műbörgyár már első negyedévi exporttervét is teljesítette. A Gyapjufonó- és Szövőgyáron az utolsó tíz napban négy százalékkal javult a minőség, 96 százalékra növelték az elsőosztályú áruk arányát. A Pamutszövő és Műbörgyárban a minőség javításával már elérték az élüzem-szintet.

A Győri Textilműveknél, ahol 94.5 millió értékű volt még nemrég az elmaradás, szintén teljes egészében törlesztették tartozást./MTI/

/Kétnapos tanácskozást...1.folyt./

- Az iparművészet soha arra vall - mondotta - hogy minden ipari termék, tehát a nagyipar terméke is, iparművészeti alkotás lehet. Ilyen művészeti igényt azonban a felszabadulás előtti időkben a nagyipar termékeivel szemben sem a tőkés gyártófejlesztés, sem a kereskedő nem támasztott.

- A felszabadulás óta új életforma van kialakulóban új igényekkel és szükségletekkel. A könnyűipar termékei, amelyek a dolgozók öltözködését, otthonuk berendezését szolgálják, nemcsak anyagi szempontból jelentős, hanem komoly kulturális feladatot is jelentenek a töltet. A könnyűipar feladata, hogy az asszonyoknak, a leányoknak, a gyermekeknek és férfiaknak egyaránt izléses, változatos anyagú ruhákat készítsen. Biztosítani kell a butorok, függönyök, a szőnyegek, a butorszövetek és egyéb textiliek, a háztartási cikkek széles skáláját is. Ezek veszik körül a dolgozókat minden napi életük folyamán, tehát igen nagy izlésformáló hatásuk van.

- A felszabadulás óta kialakult szocialista nagyipar jelentős eredményeket ért el a termelékenység emelésében, az önköltség csökkentésben, a termékek minőségében is. Az izlésesség, magas kulturális igényt kielégítő gyártmányok előállításánál azonban még csak kezdeti eredmények vannak. Az előrehaladás érdekében több iparágban évek óta rendszeresen pályázatokat írtunk ki. Megjavítottuk a mintatervezők műtermi viszonyait, gondoskodtunk arról, hogy a népművészet mélyebb megismerésére vidéki tanulmányutakat tegyünk. Az utóbbi időben több tervező iparművész számára lehetővé tettük azt is, hogy a nagy divatközpontokban tanulmányozzák a külföldi iparművészeti eredményeket. Mindezek ellenére nem törődünk elegendő az izlés kialakításával. Ennek oka, hogy - különösen egyes iparágokban - nem volt még elég világos, milyen nagy jelentősége van az iparművészeti igények érvényesítésének.

- A termelő munkán az eddiginél sokkal fokozottabb szerepet kell adni a tervező művészeknek. Közélett kell hozni a tervező művészeket és a tervező iparművészeket, hiszen a gyártóközösségük minőségétől függ a kész gyártmányok minősége.

/Folyt.köv./

/Kétnapos tanácskozást...2.folyt./

- A műszaki fejlesztés végrehajtásával nemcsak termelékenyebben, gazdaságosabban kell termelni, hanem a minőség javításában nagy teret kell szentelni a művészeti, kulturális minőség javításának is. Teljes értékű műszaki fejlesztés nem képzelhető el anélkül.

A könnyűipari miniszter a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a magyar iparművészet egyeni arculatát az exportnál is kifejezésre kell juttatni, majd a továbbiakban azokkal a feladatokkal foglalkozott, amelyeket meg kell oldani, hogy az iparművészek jobb eredménytel dolgozhassanak.

A megnyitó beszéd után az iparágak mintatervezői műszaki szakemberekkel együtt a tennivalókat részleteiben külön tárgyalták meg. A tanácskozást kedden folytatják. /MTI/

A felszabadulási versenyben pótolták elmaradásukat a győri textilüzemek

1956. március 26.

A győri textilüzemek, amelyeknél januárban és februárban jelentős termelési tartozás halmozódott fel, az április 4-i versenyen pótolták elmaradásukat. A győri Gyapjúfonó és Szövőgyár és a Pamutszövő és Műbörgyár már első negyedévi exporttervét is teljesítette. A Gyapjúfonó- és Szövőgyárban az utolsó tíz napban négy százalékkal javult a minőség, 96 százalékra növelték az elsőosztályú áruk arányát. A Pamutszövő és Műbörgyárban a minőség javításával már elérték az élűzet-szintet.

A Győri Textilműveknél, ahol 94.5 millió értékű volt még nemrég az elmaradás, szintén teljes egészében törlesztették tartozást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1956. március 26. 16 óra 20 perc

Magyar mezőgazdasági küldöttség utazott a Szovjetunióba.

1956. március 26.

Soós Gábor földművelésügyi miniszterhelyettes vezetésével háromtagú magyar mezőgazdasági küldöttség utazott a Szovjetunióba a Dnyepropetrovszkban március 28-án kezdődő kukoricatermelési tanulmányi küldöttség tagjai Kolbái Károly egyetemi tanár és Rajki Sándor, a martonvásári Mezőgazdasági Kutatóintézet igazgatója. /MTI/

Egyetemi hét kezdődött Debrecenben

1956. március 26.

Az MoZBH ünnepei során hétfőn egyetemi hét kezdődött Debrecenben. A megnyitó alkalmából Gunda Béla egyetemi tanár, az MSZP egyetemi szervezetének elnöke mondt beszédet, majd ismertették a hallgatók előtt a hét programját. Többi között kiállítást rendeznek szovjet könyvekből, beszámolókat tartanak a szovjet diákok életéről. Az egyetemi hét másnapos esttel zárul. /MTI/

Magyei körutra indult a Somogyi Tücsök Bábszínház

1956. március 26.

A Somogyi Tücsök Bábszínház együttese hétfőn megyei körutra indult. A színház műsorán az időszeri mezőgazdasági feladatokkal kapcsolatos szatirikus bábjelentek és somogyi népmesék bábváltozatai szerepelnek. Az együttes először a megye déli részét járja be, majd a balatonparti községekben, üdülőkben fejezi be vendégszereplését. /MTI/

Irodalmi melléklet is ad a debreceni egyetemi újság

1956. március 26.

A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemnek két-hetenként megjelenő lapja a jövőben irodalmi mellékletet is ad. Az újság első irodalmi mellékletét hétfőn délután jelent meg. A lap többi között méltatja a Körhíntát, foglalkozik a Csokonai Színházzal, bírálatot közöl Juhász Ferenc új verseskötetéről. A havonként megjelenő irodalmi melléklet lehetőséget nyújt az egyetem fiatal írónak, költőinek alkotásaik közlésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1956. március 26. 16 óra 20 perc

Új munkahősök a bányász frontbrigádok párosversenyében

1956. március 26.

A Középdunántuli és Várpalotai Szénbányászati Tröszt üzemeiben csaknem 60 frontbrigád versenyez egymással április 4 méltó megünnepléséért.

A középdunántuli Jékei-bánya országos hírvé DISZ frontbrigádjá Horváth Sándor VI. csapata a legutóbbi napokban az első helyről a másodikra szorult. Negyedévi 168 százalékos it- legüket jóval felülmulta a középdunántuli szénmedence dudari üzemeinek egyik kiváló brigádjá, Antelvári József és munkatársai. Ők 180 százalékos eredményt értek el ugyanebben az időszakban. Március végén a 27 középdunántuli frontbrigád közül mindössze kettő maradt a főfeladatok teljesítésétől.

Nem mondható el ugyanez a várpalotaisokról. A középdunántuli társakkal versenyző huszonhét brigád közül mindössze tízonnégy teljesíti túl tervét. Pedig vannak itt is olyan frontbrigádok, amelyek megmutatják: hogyan kell a nehézségeket leküzdeni. Kosta István ifjúsági frontjának bányászai - a Jékei-bányai Horváth Sándorék versenytársai - rendkívül nehéz körülmények között, vetőkkel szabdaltn széntelepben is olyan eredményesen dolgoznak, hogy eddig több mint 2000 csille szenet termeltek terven felül.

A versenytársak példájá mind nagyobb erőfeszítésre ösztönzi az elmaradást is. A Középdunántuli Tröszt 106,4, a várpalotai pedig 101,4 százalékra teljesítette hétfőn reggelig márciusi esedékes tervelőirányzatát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1956 március 26

16 óra 40 perc

Számos üzemünk befejezte első negyedévi tervét

1956 március 26

A minisztériumokhoz mind több üzemről érkezik jelentés arról, hogy az április 4-i verseny eredményeként előzetes első negyedévi tervüknek.

A kohó- és gépipari üzemek közül legutóbb az Acélöntő- és Csőgyár fejezte be negyedévi tervét. A gyár dolgozói különösen arra büszkék, hogy az év első három hónapjában pontosan szállították, amit a terv előír. A negyedév végéig a Vizsgáló Részleg körülbelül 100 tonna nyomcsövet, a MÁVAG-nek, a Magyar Fülvongyárnak, az Obudai Hajógyárnak és a Klement Gottwald Villamosági Gyárnak összesen 50 tonna acélöntvényt gyártanak tervükön felül.

A szászvári bányászok hétfőn jelentették negyedévi tervük teljesítését. Április negyedike tisztelőre felejtették, hogy a korábban vállalt 550 tonna helyett 1500 tonna szenet szállítottak külszínre tervükön felül.

Ugyancsak hétfőn fejezte be első negyedévi exporttervét a székelyvári Cipőgyár. Eredményük különösen jelentős, mert a felfizetési munkaversenyben korábbi exporttervezésüket is pótolták. A gyár dolgozói munkájuk szüntelen javításával sikerjüket viszonozni azt a kétszázmillió forintos beruházást, amelyből nemrég az új üzemrészek, étkező- és pihenőhelyiségek épültek a gyárban.

Hétfőn átadta első negyedévi exporttervének utolsó tételőit a Salgótarjáni Vegygyár is. Ezzel az üzem 700 dolgozója teljesítette április 4-i felejtését. Helytállságnak köszönhető, hogy mintegy tíz országba pontosan, jó minőségben megérkeznek a gyár termékei. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1956. március 26.

16 óra 40 perc

Árviz mészak a vidéki üzemekben

1956. március 26.

A Borsodvidéki Gépgyár

dolgozói árvizműszakot tartottak az elemi csapásnál elpusztult és megrongálódott mezőgazdasági gépek pótlásáért. A vasszerkezeti üzem kollektívája a vasárnapi műszak kiemelkedő eredményeként ebben a hónapban öt készlet gyűrűhengert ad terven felül a mezőgazdaságnak, míg a lakatosüzemből a megállapított határidőnél két nappal előbb indíthatnak utnak a gépállomásokra két nagyteljesítményű "Ajax" kalapácsot. A gyár dolgozói vasárnapi munkájuk keresetként körülbelül tízezer forintot küldenek az árvizkárosultaknak.

A rudabányai vasércbányában

a földalatti és a külszíni fejtések dolgozói, a szállítók és az exkavátorkezelők vállalták: vasárnap is dolgoznak a napi keresetüket az árvizkárosultaknak adják. Az önként vállalt műszakról komoly ok nélkül egyetlen bányász sem maradt távol és a műszak keresetéből így több mint negyvenezer forintot küldenek az árvizkárosultaknak.

A Békéscsabai Téglagyár

dolgozói a vasárnapi nyolc órás műszakban 127.000 nyers, 56.000 égetett téglát és 140.000 nyers, valamint 79.000 égetett cserépet gyártottak az árviz által elpusztított, vagy megrongált házak helyreállításához.

A Heves megyei téglagyárak

elhatározták, hogy a kemény tél okozta elmaradásukat pótolva április 4-ig tíz családi házhoz elengedő téglát égetnek terven felül. A felfizetési harmad során a gyár hétfőn délre kiegyenlítette tartozását és megkezdte a teljesítésre tett ígéret megvalósítását. /MTI/

B 28. kiadás 1956. március 26.

16 óra 45 perc

Két hangverseny a Központi Tiszti Házban az árvizkárosultak javára

1956. március 26.

A Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házában kedden, március 27-én 19 órai kezdettel a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja alkalmából hazánkban tartózkodó moldvai népi táncegyüttes vendégszerepel.

Szerdán, 18 órakor Műanyaggyártásunk eredményei címmel rendeznek ankétot, amelyen Kovács Lajos, a Műanyagipari Kutató Intézet igazgatója mond megnyitó beszédet.

Pénteken, március 30-án 19.30-kor a Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Érdemrenddel kitüntetett művészei zongoráztatják az Erkel Színházban és a Magyar Néphadsereg Színházában bemutatott műsorát. Az előadás bevételét az árvizkárosultak segítésére fordítják.

Vasárnap, április 1-én 19.30 órai kezdettel a színházteremben a Honvéd Központi Zenekar ad hangversenyt ugyancsak az árvizkárosultak javára. Közreműködnek: Takács Paula Kossuth-díjas, Simándy József Kossuth-díjas, Szecsődy Irén, Cserhát Zsuzsa és Benecz László, a Magyar Állami Operaház tagjai, Garai György érdemes művész és Erdős Anna. A zenekart Görgői György százados és Jávor Zoltán főhadnagy vezényli, konferál Gál György Sándor. /MTI/

Március 30-án mutatják be Goldoni Mirandolináját

1956. március 26.

A Nemzeti Színházban március 30-án mutatják be Goldoni Mirandolina című vígjátékát. A darabot dr. Révay József fordította és Major Tamás rendezte. A címszerepet Mészáros Ági játssza, a többi főbb szerepet Ungvári László, Kemény László, Bálmán György és Állai Ferenc alakítja. /MTI/

B 29. kiadás 1956. március 26.

16 óra 45 perc

Országos értekezlet a nemzetiségi oktatásról

1956. március 26.

Hétfőn az Oktatásügyi Minisztériumban országos értekezletet tartottak a nemzetiségi oktatás kérdéseiről.

Kovács Péter, az Oktatásügyi Minisztérium nemzetiségi osztályvezetője a nemzetiségi oktatás helyzete és feladatai a nemzetiségi oktatás továbbfejlesztése terén címen tartott referátumot. Nagy Endre, a Népművelési Minisztérium munkatársa a nemzetiségi dolgozók között végzett népművelési munka helyzete és távlati feladatai címen mondott beszámolót, amelyet vita követett. /MTI/

Két hét alatt 6492 család lépett termelősövetkezetekbe

1956. március 26.

Március 4-től 10-ig országsszerte 2895 család 10.509 hold földdel, március 11-től 17-ig 3597 család 18.205 hold földdel lépett termelősövetkezetekbe. A március 11-től 17-ig terjedő héten növekedett a belépő középparasztok száma, s az egy családra jutó bevitt földterület az előző heti 3.4 holdról 5.1 holdra emelkedett. Vas megyében átlagosan 7.9, Somogy megyében 7.5, Baranya megyében 7 hold földterület jut egy-egy családra.

Az említett két hét alatt 22 termelősövetkezet és 3 termelősövetkezeti csoport kapott működési engedélyt. /MTI/

B 30. kiadás 1956. március 26.

17 óra 15 perc

Március 29-én és 30-án tartják meg a második éves ipari tanulók
művelődési szakszíves versenyt.

1956. március 26.

Az idén március 29-én és 30-án tartják meg az ipari tanulók minden évben megrendezésre kerülő szakszíves versenyének országos döntőit. A verseny, amelyen az MHI intézetek legjobb második éves asztalos-, lakatos-, műszerész-, villany-szerelő-, asztalos-, kovács-, öntő- és vágártanulói vesznek részt, "a szakma legjobb ipari tanulója" címért folyik.

A döntőbe került fiatalok március 29-én írásbeli vizsgán szakmájuk elméleti kérdéseiről, március 30-án pedig gyakorlati szakmai felkészültségükről adnak számot. A gyakorlati vizsgán műszaki rajzok és művelési utasítások alapján kell egy-egy munkadarabot elkészíteniük.

Eredményhirdetés és április 1-én délelőtt 10 órakor lesz a Magyar Néphadsereg Színházán. Itt adják át az első három helyezettnek a DÍSZ ÉV és az MHI elnökének oklevelét, a "kiváló tanuló" jelvényt és a pénzjutalmakat. /MTI/

Szovjet katonák ajándéka a mohácsi szigeti árvizkárosult gyerekeknek

1956. március 26.

Bensőséges ünnepség színhelye volt vasárnap délután Mohács város tanácssterme. Itt adta át Politajev alezredes a mohácsi szigeti árvizkárosult gyerekeknek a hazánkban tartózkodó szovjet tisztek és harcosok ajándékát.

Az ünnepséget Mintal István, Mohács város tanácsának elnökhelyettese nyitotta meg. Ezután Kresz Károly, a városi pártvégrehajtó bizottság agit. prop. titkára beszélt arról a háláról és szeretetről, amellyel a megmentett lakosok gondolnak a szovjet katonákra és az árviz idején tanúsított áldozatos, hősi munkájukra. Elmondta, hogy örökre szívükbe zárták annak a szovjet harcosnak az emlékét, aki a bajba jutottak mentése közben életét vesztette.

Politajev alezredes részvétét fejezte ki a súlyos árvizpusztítás miatt, majd átadva az ajándékokat, arra kérte a megjelenteket: fogadják a szovjet harcosok és tisztek adományát olyan szeretettel, amilyennel azok küldték. /MTI/

B 31. kiadás

1956. március 26.

17 óra 05 perc

Magyar-szovjet barátsági hét az Eötvös Loránd Tudományegyetemen

1956. március 26.

Hétfőn tartották az Eötvös Loránd Tudományegyetemen a magyar-szovjet barátsági hét ünnepélyes megnyitóját. Nádasi Józsefnek, az egyetemi DÍSZ-bizottság titkárának megnyitó szavai után Székely György rektorhelyettes mondott ünnepi beszédet, majd kulturális műsor következett, amelyen az Eötvös Loránd Tudományegyetem ének-karomagyar és szovjet dalokkal mutatkozott be. Műsor után az ünnepély résztvevői előtt az emigrátus bukása című művészeti szovjet filmet vetítettek le. /MTI/

Égőre töltött elöntött területről húzódik vissza a víz Baja környékén

1956. március 26.

A bajai vízügyi igazgatóság területén megkezdődött a betört víz levezetése. A vajastoroki öt gátszakadás közül kettőt robbantással kimélyítettek, a harabói keresztgáton pedig két helyen 40-40 méteres nyílást vágtek. Baján a Vörös híd helyén nyolc méter szélességű utat nyitottak a város belterületére ártott víz levezetésére. Itt 50-60 cm-es sugárban ömlik vissza a víz. Az elöntött belterületen a víz apadása óránként 2 centiméter, szárazlag térségéből a víz már teljesen visszahúzódott, s a lakosság visszköltözött a községbe. Mohács-szigeten, valamint a Petőfi szigeten nopról-npra mind több - magasabban fekvő - földterület válik vízmentessé. A szél gyorsan szárítja a szabadra vált átázott részeket. /MTI/

Kiállítás nyílt Pécsen a szovjet ifjuság életéről

1956. március 26.

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja alkalmából hétfőn barátsági hét kezdődött a pécsi egyetemen és a főiskolán. Hétfőn ünnepi röpgyűlést tartottak, majd az egyetem előcsarnokában kiállítás nyílt a szovjet ifjuság életéről. Este több száz jogi- és orvostanhallgató, valamint tanárjelölt részvételével ünnepséget rendeztek, amelyen Kissik Mihály Kossuth-díjas egyetemi tanár mondott beszédet a magyar-szovjet barátság jelentőségéről. A hét során a diákklubokban műsoros előadásokat, élménybeszámolókat, filmbemutatókat tartanak. /MTI/

Egy hét alatt terven felül 1500 tonna acélt gyártottak a diósgyőri martinászok

1956 március 26

A diósgyőri martinászok márciusban ezzel az olthatósággal látták munkához, hogy a felszebadulás ünnepének tiszteletére nemcsak februári elmaradásukat pótolják, hanem negyedéves előírásukat is megtehetik 1200 tonna acéllal.

A martinászoknál minden olvasztóbrigád megesen előírása felett termel, s így egy hét alatt terven felül 1500 tonna acélt csapoltek. Ezzel a március 26-ig csodásos tervüket már 3200 tonna acéllal haladták túl. Februári elmaradásukat pótolták, s most azért harcolnak, hogy negyedéves tervüket három nappal a határidő előtt befejezzék.

A diósgyőri martinászok jó és gondos munkáját dícsérik, hogy az üzem történetében eddig még nem tapasztalt magas napi átlagteljesítmény mellett a program-eltérés sem haladja meg a két százalékos és az acél selejtje is jóval a megengedett mérték alatt van. /MTI/

Segít az ország - Pénzzel, ruhával, élelmiszerekkel, vetőmaggal támogatják a sítóknak dolgozóink az árvizkárosultak megsegítésére

1956 március 26

Az árvizkárosultak megsegítése egész népünk ügyvé vált. Nap nap után újabb és újabb táviratok érkeznek az árvízvédelmi kormánybiztossághoz, tanácsok, népfrent-bizottságok, üzenetek, vállalatok jelentik, hogy a lakosság legszélesebb rétegei pénzzel, ruhával, élelmiszerekkel, vetőmaggal, munkával, tonyészállatokkal támogatják az árvizkárosultak megsegítésére.

Nyolc vagon terményt és több mint félmillió forintot adtak össze eddig a sítói dolgozó parasztek

A tanácsok és a Hazafias Népfrent Zala megyei bizottsági az elmúlt napokban nyolc vagon terményt és több mint félmillió forintot gyűjtöttek össze a dolgozó parasztoktól az árvizkárosultak megsegítésére. /folyt.köv./

/Segít az ország...1.folyt./

Különösen sok termény gyűlt össze vasárnap és hétfőn. Ezen a két napon több mint egy vagon búzát, 67 mázsa rozsot, négy vagon burgonyát, egy vagon babot, 46 mázsa kukorica vetőmagot, negyvennyisdű lisztet, zsirt, szelennát, olajt, hagymát, cipőt, ruhát, épületfát, s mintegy 15.000 tejást vittek a gyűjtőhelyekre a megye dolgozó parasztjai. Az összegyűlt holmikat rövidesen utakk indítják a kárt szenvedett községekbe.

Több mint 1,600.000 forint gyorssegélyt osztottak ki eddig a bajai járás árvizkárosultjai között

Az ország minden részéről élelmiszerekkel, ruhaneművel és takarmánnyal megrakott tehoreutak érkeznek az árvizkárt szenvedett Bács megyei területekre. A Szolnok megyei termelőszövetkezetek nagy mennyiségű takarmányt küldtek a bajba jutott tsz-ek állatállományainak ellátására. A beérkezett pénzdöntvényekből gyorssegélyt juttatnak a rászorultaknak. Ezzel a bajai járás árvizkárosultjai között eddig több mint 1,600.000 forint gyorssegélyt osztottak ki.

Három vagon ruhanemű érkezett Bajára

Budapestről vasárnap este három vagon ruhanemű érkezett Bajára. A ruhanemű kiosztását kedden kezdik meg a bajai járás árvizkárosult lakosságának.

Vetőmagot küldenek a sítórajaujhelyi járás dolgozó

A sítórajaujhelyi járás dolgozó parasztjai több mint két vagon tavaszi vetőmagot, s mintegy 3 vagon takarmányt gyűjtöttek össze s indítottak utba eddig az árvizsújtotta területekre. Számos termelőszövetkezet élelmiszert is küldött, a kersei Dezse Tsz és az Alsóberceki Állatmágy Tsz tagsága például nagy mennyiségű zsirt, tejást és fűzelékféléket indított utba a kárt szenvedett területekre.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1956 március 26

17 óra 20 perc

/Segít az ország...2.folyt/

Pénzzel, terménnyel, állatokkal segítenek

A szarvasi földművesszövetkezet több mint 40.000 forintot fizetett be oszkek az árvizkárosultak javára. A nyíregyházi vízügyi igazgatóság dolgozói 6000 forintot küldtek. A földesi Petőfi Termelőszövetkezet és tagsága eddig több mint 30.000 forint értékű terményt és állatot ajánlott fel az árvizkárosultak megsegítésére. A mesteri Dózsa Termelőszövetkezet két csikót, két uszót, két süldőt küldött az árvizkárosultaknak, ezen kívül a tsz-tagok felelősként egy munkocsoportra és jövedelmükkel. A szombathelyi termelőszövetkezetek tíz süldőt, két lovat, három uszót és egy tehent juttatnak el a károsultaknak, ezenkívül összegyűjtöttek tíz mázsa zabot, tizenhárom mázsa árpat, tizenöt mázsa vetőburgonyát, hét mázsa konyérgebonát és harminc mázsa szalmát.

A győri kisiparosok, uttorók segítségé

A győri kisipari szövetkezetek dolgozói eddig 28.000 forintot ajánlottak fel az árvizkárosultak megsegítésére. Ezenkívül a szerkovács ktsz 25 mázsa ácskocsot küld a ronbadólt házak újjáépítéséhez. A fehérnői ktsz dolgozói 3000 forint értékű ruhament juttatnak el a károsultaknak, a cipész ktsz pedig cipőt készít az erre rászorulóknak.

A győri uttoróház 1300 pátása 10.000 forinttal járul hozzá az árvizkárosult gyermekok megsegítéséhez. Ebből 7000 forintot készpénzben adnak össze, kézimunka és szabás szakörök pedig uttoró ingeket, sötétkék szoknyákat, nadrágokat készítenek és küldenek el az árvizkárosult pártásoknak. Az anyagot a győri Lenzöví és a győri Textilművektől kapják.

Százezer forintot ajánlott fel a Fővárosi Operett Színház Kollektívája

A Fővárosi Operett Színház Kollektívája százezer forintot ajánlott fel az árvizkárosultak megsegítésére. A színház programon kívül egy hétfőn este az Erkel Színházban előadja a Csárdáskirálynőt, ezenkívül egy negyvezetési és zenei esztrád-estet rendez, s ugyancsak külön előadást tart a Blaha Lujza Színházban is.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1956 március 26

17 óra 20 perc

/Segít az ország...3.folyt/

Mindhárom terven felüli elődásan a szereplők díjtalanul működnek köre. A három elődás bevételéből az árvizkárosultaknak juttatják.

Községrendezéssel kapcsolják egybe Bogyiszlón az újjáépítést

A Tolna megyei Bogyiszló 12.000 holdas határát még ma is víz borítja, de a község néhány utcája már járható. A falu 900 házából 700 teljesen lakhatatlanná vált. Bogyiszló tanácsa a kommunisták segítségével már elkészítette a község újjáépítésének terveit. Az újjáépítést egybekapcsolják a falu rendezésével: az eddigi görbe, szabálytalan utcák helyett egyenes utcákat építenek. Legfontosabb feladat most a községet körülvevő vizok levezetése. Hétfőig a víz már a legmagasabb színthez képest két és fél métert esett és előreláthatólag a hét végére járható lesz a Tolnából Bogyiszlóra vezető út. Ezzel egy időben megkezdik a romok eltakarítását és a lakóházak újjáépítését. A község árvizkárosultjai között eddig 600.000 forintot osztottak ki és számos vállalat sokszor téglát, nagymennyiségű cementet ajánlott fel Bogyiszló házaik újjáépítésére. /MTI/

B 36. kiadás 1956. március 26.

17 óra 25 perc

Egészségügyi dolgozók a husz budapesti ipari üzem versenyének sikeréért

1956. március 26.

Jelentős értekezlet színhelye volt hétfőn délután az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének székháza: egybeültek annak a husz budapesti ipari üzemnek orvosai, amelyek közösen vállalták 1956. évi tevék határidő előtti teljesítését, illetve túlteljesítését. Az értekezlet célja - amint Horváth Mihály, a szakszervezet titkára elmondotta - az volt, hogy megtárgyalják, hogyan segíthetik egészségügyi dolgozóink a husz üzem nagyjelentőségű vállalásainak teljesítését. A szakszervezet kezdeményezése élénk visszhangra talált: felajánlotta támogatását az Egészségügyi Minisztérium, a SZOT és az érdekelt szakszervezetek, a Budapesti Orvostudományi Egyetem, az Országos Munkaegészségügyi Intézet, több fővárosi kórház és rendelőintézet. A tervek szerint az említett szervezetek képviselőitől brigádokat alkítanak, amelyek egy-egy versenyző üzem egészségügyi helyzetének javításához nyújtanak majd segítséget. A brigádmunka mindenütt a helyi szükségleteknek megfelelően folyik majd és kiterjed olyan területekre, mint a betegségeket megelőző, az egészségügyi felvilágosító munka, a gondozás, a munkavédelem, a balesetelhárítás, az elsősegélynyújtás szervezése, a kollektív szervezés egészségügyi vonatkozásai, a tisztaság. A brigádok az év végéig dolgoznak majd.

Az értekezleten résztvevő üzemorvosok részletelesen megvitatták a jelentős kezdeményezés mielőbbi megvalósításának kérdéseit. /MTI/

A Szépirodalmi Könyvtáronál

1956. március 26.

fennállása - 1950. november óta - most jelent meg az ezredik kiadvány: Madarász Emil A dohányszinruhás című elbeszélő költeménye. /MTI/

B 37. kiadás 1956. március 26.

17 óra 55 perc

Rideg Sándor szerzői estje

1956. március 26.

A Magyar Könyvtár és az Állami Könyvtár-terjesztő Vállalat március 29-én, csütörtökön 18 órakor rendezi meg Rideg Sándor Kossuth-díjas író szerzői estjét az Irók Boltja klubhelyiségében /VI. Sztálin ut 45./ Érdeklődőket szívesen látunk. /MTI/

Társaságok

A Vöröskereszt Ligája

1956. március 26.
néhány nappal ezelőtt felhívással fordult az egyes országok Vöröskereszt egyesületeihez, hogy hozzájuk mérten segítsék a magyar árvízkarosultakat. A felhívásra a norvég, a kanadai és az osztrák Vöröskereszt jelentette már segítségét. /MTI/

A TTIT előadásai

1956. március 26.

Marchiavelliről tart előadást Sallai Géza egyetemi docens március 27-én, kedden este 6 órakor a társulat előadótermében /Vas utca 2.c./ Közreműködik Újleki László, a Madách Színház tagja.

x x x

A csecsemőkori és az óvoda előtti kor lélektani sajátosságai címmel Erdváriné Kovács Ilona, a Gyermeklélektani Intézet tudományos munkatársa tart előadást csütörtökön, március 29-én este 6 órakor a társulat előadótermében.

x x x

Hogyan rendezzük házikertünket kertművészeti szempontból címmel Madarász Aladár agrónomus tart előadást 29-én, csütörtökön este 6 órakor a Tudományegyetem ásványtani előadótermében /Muzium körút 4/a./

x x x

A szocialista iparosítás szervezetben építőiparunk időszaki kérdéseiről tart előadást Lux László építésügyi miniszterhelyettes 30-án, pénteken este 6 órakor az Építők Rózsa Terencé művelődési Házában /VI. kerület Sztálin tér 16./ /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1956. március 26. 18 óra 55 perc

A Moldova SZSZK Népi Táncegyüttese

Magyar

1956. március 26.

Hétfőn a Néphadsereg Központi Tiszti Házában találkozott a Néphadsereg Központi Művészegyüttesével. A magyar együttes mintegy másfél órás műsort adott a vendégek tiszteletére, a találkozót rosszabb ideig tartó baráti eszmecsere fejezte be. /MTI/

A moldvai együttes a Ganz Vagonban

1956. március 26.

Hétfőn délután a Moldova SZSZK Népi Táncegyüttese a Ganz Vagon- és Gépgyar tanműhelyében műsort adott az április 4. tiszteletére indított munkaversenyben kitűnt dolgozóknak. /MTI/

szobrászat mai

Az emlékmű problémái

1956. március 26.
i MS/Tr/PE -cz Bn
cimmal az MSZT és a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége március 28-án délután 6 órakor vitát rendez az MSZT klubban. A bevezető előadást Genthon István, a művészettörténeti tudományok kandidátusa tartja. Felkért hozzászólók Beck András és Pátzay Pál Kossuth-díjas kiváló művész és Kiss István szobrászművész. /MTI/

§Kossuth-díjas

Ünnepi hangverseny a Bartók teremben

1956. március 26.

Az V. kerületi MSZT és a Bartók Béla Zeneművészeti Szekiskola március 28-án délután fél hat órakor ünnepi hangversenyt rendez a Bartók teremben. A műsorban a Bartók Béla Zeneművészeti Szekiskola tanítói működnek közre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1956 március 26. 19 óra perc

Április 7-én az Erkel Színházban negyszabású műsoros estet rendeznek az árvizkárosultak javára

1956 március 26

Hétfőn délután a Művészeti Dolgozók Szakszervezetének székházában ülést tartott a szakszervezetnek az árvizkárosultak megsegítésére alakult bizottsága. Összeállították a művészeknek az árvizkárosultak javára rendezendő első negyszabású közös előadásának műsorát, amelyre április 7-én, szombaton éjjel 11 órakor kerül sor az Erkel Színházban.

Fővárosi

Állami

Az esten fellépnek az Operaház, a Nemzeti Színház, a Madách Színház, a Magyar Néphadsereg Színháza, a Petőfi Színház, a /Oprett Színház és a Vidám Színpad, valamint a Filharmonia művészei közül: Ajtay Andor, Alfonso, Ascher Oszkár, Benkő Gyula, Bessenyei Ferenc, Fekete Pál, Fodor János, Gábor Miklós, Geneszy Sári, Gordon Zsuzsa, Gyurkovics Mária, Havas Ferenc, Kabos László, Kiss Mányi, Latabár Kálmán, Lakatos Gabriella, Meleczky Oszkár, Mityás Mária, Melis György, Mészáros Ági, Neményi Lili, Németh Mária, Olthay Magda, Orosz Julia, Patáky Jenő, Pécsi Sándor, Pethes Sándor, Rédey Imre, Ráttonyi Robert, Ruttkai Éva, Sárdy János, Tompa Sándor és Urvady Tibor. Konferál Darvas Szilárd és Kállér Dezso. Rendező Hegedüs Tibor.

Jegyek kaphatók: az Operaház közönségszervezési osztályán /VI., Sztálin ut 20. Telefon: 125-827, 128-956/ és az Erkel Színház pénztáránál.

Április 29-én, vasárnap délelőtt 11 órakor hasonló negyszabású műsort rendeznek az Erkel Színházban.

Ezenkívül valamennyi fővárosi és vidéki színház külön is tart előadásokat az árvizkárosultak javára. /MTI/

B 40. kiadás 1956. március 26. 19 ór. 25 perc

Szocialista szerződést kötött az Elektromos Készülékek és Mérő-
műszerek Gyáranak igazgatósága és DISZ szervezete

1956. március 26.

Az Elektromos Készülékek és Mérőműszerek Gyáranak ifjú-
munkácsi hétfői röpgyűléseken határozták el, hogy felszabadulási
műszakot indítanak. A verseny főcélja: a fokozott anyagtakarékos-
ság, a műszaki színvonal emelése, az importárak felhasználásának
csökkentése. E célkitűzések megvalósítására a gyár igazgatóságával
közös szocialista szerződésben tettek ígéretet.

A takarékossági mozgalom sikere érdekében a DISZ szerve-
zet anyaggyűjtő brigádot szervezett, amely segít a fiataloknak az
elfekvő alkatrészek, műszerek felkutatásában. Az igazgatóság külön
rakárhelyiséget biztosított az ifiaknak, ahol az összegyűjtött kész-
letből társadalmi munkában kiválogatják az üzemben felhasználható
részt, a többit átadják az áruforgalmi osztálynak értékesítésre.
Ilyen módon huszszor forint értéket akarnak megmenteni.

A DISZ szervezet mellett alakult műszaki tanács irányi-
tásával fiatal mérnökök és technikusok kidolgozzák a munkahelyek
technológiai rendjét. Az igazgatóság jegyzéket készített azokról
a külföldi eredetű anyagokról, amelyeknek hazai pótalkaival való
helyettesítésében a fiatal műszakiak segítségét nyújthatnak. Mér-
nökökből és technikusokból álló brigád most olyan javaslatokon
dolgozik, amelyek megkönnyítik majd a szerkesztés és a technológiai
osztály munkáját az importárak csökkentésében. /MTI/

A budapesti társasági táncverseny

1956. március 26.

remézőbizottsága közli, hogy a táncverseny jelentkezési határ-
ideje április 2-á. Jelentkezhetnek mindazok, akik az elmúlt béli
évi folyamán valamely bálon táncversenyt nyertek csárdás, keringő,
foxtrott vagy tango táncokban és ezt megfelelően igazolják. Jelent-
kezni lehet a MÚDOSZ-nál /VI. Gorkij fasor 38./ A versenyzőket
jelentkezéseik alapján hívják be a középdöntőre és a döntőre. A dön-
tőt - ahol a győztesek részére ezer forintig terjedő értékes díja-
kat osztanak ki - az Építők Község Farsang
április 15-én délután rendezik. /MTI/ Budapesti Híradóban

B 41. kiadás

1956. március 26.

19 ór. 30 perc

A Szikra Nyomda fiataljai kivették a DISZ központi vezetőségének
vándorzászlaját

1956. március 26.

A Budapesti Szikra Nyomdában 130 fiatal vesz részt a
működésversenyben. Az elmúlt hónapokban izeni ifjúsági klubot avat-
tak és a fiatalok részesei az Üzem minden sikerének, eredményének.
A nagy fejlődést látva, a DISZ központi vezetősége a Szikra Nyomda
fiataljainak ítélte oda a vándorzászlót, amit eddig a Zuglói Kö-
tőtáru-gyár DISZ-szervezete őrzött. Hétfői délután Szabó Iwe
a zuglói Üzem DISZ-titkára adta át a vándorzászlót Fülöp Irénnek,
a most kitüntetett DISZ-szervezet titkárának. Az ünnepségen megje-
lent Galló Ernő, a Nyomda- és Papíripari Dolgozók Szakszervezetének
elnöke, a kerületi párt- és DISZ-bizottság képviselői, /MTI/

Pártaktív-értékeztet Székesfehérvárott

1956. március 26.

A Magyar Dolgozók Pártja Fejér megyei bizottsága
hétfői tartotta megyei pártaktív-értékeztetést az SZKP XX. Kongre-
resszusáról és a Központi Vezetőség legutóbbi határozatáról a vá-
rosi népművelés háza színháztermében. Beszámolót mondott Sebész Imre,
a megyei pártbizottság első titkára. Az aktív-értékezteten megjelent
és felszólalt Bata István, a Politikai Bizottság póttagja. /MTI/

Ipari tanulók jutalmazási ünnepsége

1956. március 26.

Az MTI-intézetek növendékeinek "A szikra legjobb
ipari tanulója" című folyó országos verseny keretében a DISZ
központi vezetőségének DISZ-szervezetek osztálya, valamint a Munka-
erőteremtők Hivatalának kulturális és tömegnevelési főosztálya
április 1-én, vasárnap délután 10 órakor jutalmazási ünnepséget
rendez a Magyar Néphadsereg Színházában. A jutalmak kiosztása után
a Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Erdemrenddel kitüntetett művész-
együttese ad műsort. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

42. kiadás

1956 március 26

10 óra - perc

Képviselői beszámolókat szerveznek a budapesti népfront-bizottságok

1956 március 26

A Hazafias Népfront budapesti bizottsági beszámoló gyűléseit szervezik a főváros kerületeiben. A gyűléseken képviselők ismertetik az országgyűlés legutóbbi ülésének eseményeit és a nemzetközi helyzet alakulását.

A XII. kerületi népfront-bizottság ezen a héten két képviselői beszámolót rendez. Kedden délután a XII. kerületi tanács-házban tartanak gyűlést. Előadó Bozsóki Ferenc, országgyűlési képviselő.

A I. kerületben ezen a héten ugyancsak két beszámoló gyűlést rendeznek. Barcs Sándor, országgyűlési képviselő szerdán este hét órakor az I. kerületi DISZ-bizottság Krisztina tér 1 számú házban levő helyiségében, pénteken két órakor a Népművészeti Intézet I. kerületi Corvin tér 8 számú házban levő helyiségében ismerteti a legfontosabb kül- és belpolitikai eseményeket. /MTI/

↳ a Virányos uti általános iskolában, csütörtökön este 8 este

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1956 március 26

20 óra 15 perc

Dégen Imre árvízvédelmi kormánybiztos nyilatkozata

1956 március 26

Dégen Imre árvízvédelmi kormánybiztos sajtóértekezleten nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának az árvízvédelemmel kapcsolatos kérdésekről és a helyreállítás munkájáról.

Mi okozta az idei nagyarányú jéges árvizet?

- Mind a jéges, mind a jégmentes árvizek keletkezésének oka mindenkor az időjárásban rejlik. A 176 évre visszanyúló időjárás feljegyzéseink azt bizonyítják, hogy - az 1929-es évit kivéve - az idei február volt a legzordabb. A tartós és kemény fagyok hatására Hainburgtól Orsováig mintegy 930 kilométer hosszúságban beállt a Duna. A jégtakaró helyenkint 40-60, sőt 80 centiméteres vastagságot is elért. Tömege - ha csak a Mohács feletti szakasz adatait vesszük figyelembe - mintegy százmillió köbméterre becsülhető. Ennek a hatalmas mennyiségnek kellett a magyar Duna alsó szakaszán levo-mulnia. Súlyosbította a helyzetet, hogy a Duna bajor és osztrák vízgyűjtőjén hótömegek feküdtek és a talaj fél méter mélyen átfagyott. Mindezek azonban önmagukban, egy hirtelen fellépő időjárás fordulat nélkül még nem váltották volna ki a jéges árvizet, különösen, ha a felmelegedés és ennek megfelelően a jégzajlás is délről indult volna meg, mint ahogy például a hasonlóan zord időjárású 1929-es évben történt.

- Az idén azonban a felmelegedés nyugatról indult meg. A Duna bajor és osztrák vízgyűjtő területén levő hótömegek gyors olvadásnak indultak és a Duna felső szakaszán megkezdődött a jégzajlás. Az olvadás okozta árhullám megindult lefelé, ugyanakkor /március 2-án, 3-án/ a Duna vízgyűjtő területén helyenkint száz milliméteres eső hullott, ami újabb árhullámot indított meg. A második árhullám a Duna magyarországi szakaszán utolérte az elsőt és magasságaik összegeződtek. Ezzel e időben a nálunk kisebbmértékű enyhülést újabb hidegebb időjárás váltotta fel. A harmadik árhullám a közép-Dunán még nyomokban sem bomló jéget megcélozta. Az összegeződött árhullámok így mindenütt célszerű jéget találtak, amelyből sziklaszilárd - helyenkint 6-8 méter vastagsáru - torlaszok alakultak ki.

↳ nagy

/folyt.köv./

/Dögen Iare... 1.folyt./

- A kedvezőtlen időjárási körülmények szerencsétlen találkozásának hatását fokozták a korábbi - helytelen - folyamszabályozásból adódó, jégterlaszok képződését elősegítő okok: éles kanyarulatok, zátonyok, szűkületek. A védművek sem voltak, de nem is lehettek ez ideig - méreteiben és magasságban több szakaszon az eddig észlelt maximumokat messze felülul - árvíz elleni védelemre mértezve.

- Az árvízvédelmi kormánybiztosság már a Rajka-Cik laszigeti sikeres árvízvédekezés idején felhívta a figyelmet arra, hogy a Duna-földvár alatti szakaszon súlyosabb helyzettel kell számolni, és ennek megfelelően kell felkészülni. Ezt a feltevést valószínűvé tette az a tény, hogy a jeges árvizek történetében a terlaszok durzasztó hatása a Budapest alatti Dunaszakaszon jelentkezett leggyakrabban. A legutóbbi 1941. évi - a jelenleginél kisebb méretű - jeges árvíznél is a terlász folytán visszaduzzasztott víz Dömsöd és Dunavecse között a mostani gátszakadásoknál jóval északabbra szakitotta át a gátakat és Fülöpszállás, Kiskőrös, Baja határáig 205.000 holdat árasztott el. A jeges árvizek ezért különösen veszélyesek ezen a szakaszon, mert a lassabb vízfolyás miatt itt a folyó hamarabb beáll, s így a jég vastagsága is nagyobb, mint a felsőbb szakaszokon. A Duna ósállapotában is itt volt a legtöbb kanyarulat, sziget, zátony és gázló. A töltések és szabályozó művek közé szorított folyom hől itt, hol ott igyekszik kitörni. A korábban megkezdett, de még be nem fejezett folyamszabályozás következtében a Paks és a Dráva-terkolat közti szakasz maradt a közép-Duna legelfajultabb része, amelynek több éles kanyarulatában hirtelenül kiszélesülő majd összeszűkülő mederrészekben, zátonyain és szigetein könnyen keletkezik jégterlasz.

- Szólni kell arról is, hogy védgátjaink a multszázad közepe óta fokozatosan - nem egységes terv szerint - az egyes árvízmentesítő társulatok anyagi erejéhez mérten - nem egyszer a partmenti nagybirtokosok egyéni érdekeinek alárendelve épültek. Különösen ezen a szakaszon kerakodtek felül a helyi egyéni érdekek a helyes műszaki elgondolásokon. A társulatok államosítása óta az árvízvédelmi művek erősítésére komoly erőfeszítéseket tettünk.

/folyt.köv./

/Dögen Iare... 2.folyt./

Milyen erőfeszítéseket tettek és milyen eszközöket alkalmaztak az árvédelmi szervek a jégterlaszok rombolására?

- A jégterlasz, vagy jégpáncél megbontásának eddig alkalmazott eszközei: a bombázás, a robbantás, a jégtörő-hajók alkalmazása és jégolvasztás territtal. Ezek közül a magyar, csehszlovák és a jugoszláv katonai erők a bombázást és a robbantást alkalmazták. A mesterséges beavatkozás azonban - akár bombázással, akár jégtörő-hajókkal, vagy territtal történjék - csak akkor lehet eredményes, ha a jégtakaró nem túlságosan hosszú. Több száz kilométeres jégtakarót megbontani a jelenlegi technikai eszközökkel nem lehet. A tapasztalat, amint az ideig jeges árvíz is megmutatta az, hogy kis területre összpontosított és nagyerejű sorozat-robbantással lehet bizonyos helyi eredményeket elérni. Egy-egy sorozat-robbantással is azonban legfeljebb néhány száz méteres szakasz választható le. Ha ez a módszer a csaknem ezer kilométeres összefüggő jégtakaró és a több mint tíz kilométer hosszú jégterlasz megbontására nem is alkalmas, egyes különösen veszélyeztetett szakaszok tehermentesítésében műszaki alakulataink és a légierő katonái sokszor életük kockáztatásával értek el eredményeket.

- Sokan felvetik a kérdést, miért nem délről felfelé haladva végezték a jégtakaró robbantását? Mi ezt meg tettük. Mind az alsó Duna-szakaszon felfelé haladva, mind pedig a középső Duna-szakasz egyes legveszélyeztetettebb pontjain történtek erőfeszítések, hogy az ár hullám zavartalan levezetésének próbáljunk jégrobbantással is útát nyitni. Figyelembe kell azonban venni, hogy a jégrobbantás általában csak ott kísérhető meg sikerrel, ahol a jégtakaró alsó végén sik vízván. Mielőtt ez a lehetőség Baja és a déli országhatár közötti szakaszon fennállott, tehát nyomban, ahogy a jég terület mozgása itt némi szakadozott szabad vízfelületet nyitott, katonai alakulataink rendszeres erőfeszítéseket tettek, hogy délről felfelé haladva robbantással és helyenkint aknavetőkkal megbontsák a jéget. Ez azonban - lassú előrehaladása és csupán kis szakaszra kiterjedő hatása miatt - sejtés nem tudta megváltoztatni a magyar Duna-szakasz jégviszonyait.

/folyt.köv./

B 46. kiadás 1956 március 26

/Dégen Imre... 3.folyt.

- A jugoszláv katonai alakulatok is erőteljesen tevékenykedtek. A Dráva-torkolatától, a síkvíz határától kiindulva, módszeresen haladtak fölfelé és minden erőfeszítést megtettek a jég eltávolításának meggyorsítására. Figyelembe kell azonban venni, hogy a jugoszláv területen is mintegy száz kilométer hosszú összefüggő jégtakaró állt, és ez nem tette lehetővé, hogy a zajlásnak a magyar szakaszon való megindulásáig a határukig tartó jégtakarót teljes hosszában felszakítsák.

- A jégbontás mesterséges módjai közül legkisebb sabb a jégtörő-hajó alkalmazása. Jégtörő-hajókkal azonban a Duna-menti államok nem rendelkeznek. Egyőbként is a mintegy ezer kilométeres dunai jégtakaró jégtörő hajókkal való megbontása gyakorlatilag is kivihetetlen.

Milyen volt a magyar vízügyi szervek együttműködése a csehszlovák és a jugoszláv vízügyi szervekkel?

- Még a felsőausztriai árvíz megindulása előtt tárgyalásokat folytattunk a csehszlovák és a jugoszláv vízügyi szervekkel. Megállapodtunk az esetleges árvíz elleni védekezés együttműködési módszereiben. Az illetékes magyar szervek a csehszlovák és a jugoszláv hatóságokkal az egész árvédekezés során a legszorosabb rendszeres kapcsolatban álltak és a kapcsolatokban mindvégig a baráti együttműködés és kölcsönös segítő szándék nyilvánult meg. Ez az együttműködés és segítőkészség mutatkozott meg a csehszlovák légierők részéről a szigetközi Duna-szakasz torlásszárazságában is. A szigetközi bombázás, amelynek eredményességét az akkori viszonylag enyhe időjárás is előmozdította, segítette a helyi védekezés munkáját, ugyanakkor a legkisebb mértékben sem befolyásolta az alsó Duna-szakasz védelmét. Közismert, hogy a nyugatról meginduló olvadás előidézte árhullám március 4-én és 5-én olyan elemi erővel bontkozott ki, hogy a zajlás Rajkánál és Cikolaszigetnél is csak néhány órára torpant meg. A szigetközi jég helyzetnek akár természetes, akár mesterséges módon történő megváltoztatása semmiképpen sem lehetséges és nem is volt a több mint 300 kilométerrel lejjebb fekvő folyószakasz jégviszonyaira kihatással.

/folyt.köv./

B 47. kiadás 1956 március 26

11 óra 30 perc

/Dégen Imre... 4.folyt./

- A jugoszláv vízügyi és katonai szervek a Dráva torkolatától fölfelé haladva igyekeztek siettetni a jég levonulását. A jugoszláv segítségadás megnyilvánult abban is, hogy a Mohácsi sziget jugoszláv részén a töltést több mint egy kilométer hosszúságban megnyitották és ezzel a szigetet elöntő víztömeg levezetését nagymértékben meggyorsították.

Hogyan folyt a védekezés munkája, milyen károkat okozott a jéges ár?

- A nyugati meleg betörés és csepérdék hírére, még mielőtt az árhullám magyar területre érkezett volna, az árvédelmi kormánybiztosság megkezdte működését. A III. fokú készenlét elrendelésének feltételül előírt vizállások bekövetkezése előtt harmadfokú készenlétbe lépett az egész Duna-vonal árvédelmi szervezete. A magyar Duna-vonalán nagy erővel megindult a gátak alacsonyabb szakaszainak magassítására. A nyulgátak építését nagymértékben megnehezítette a fagyos talaj. A megmagasított és hatalmas erővel védett töltések nyugati határainktól Bogyiszlóig - a tassi hullámtérre lokalizált vízbetöréstől eltérően - kibírták az árhullámok számos helyen minden eddigi meghaladó magasságú, duzzasztott vízszintjét. Különösen említést érdemel a szigetközi védvonal egyik szakasza, ahol Rajkánál és Cikolaszigetnél a másfél év alatt megerősített gátak 30 centiméterrel magasabb vizet tartottak, mint 1954-ben. A Duna-vecse-Solt közötti szakaszon helyenkint 80 centiméterrel magasabb volt a vizállás, mint bárhol eddig és csak a védekezők rendkívüli erőfeszítése és a felvonulattal nagy anyagi és műszaki erők révén sikerült megakadályozni, hogy az 1941. évihez hasonlóan - a jéges ár hullámai már itt kilépjenek a medréből és végigsperjenek a Duna-Tisza közén. Fajsztól lefelé azonban az eddig valaha is észlelt vizállásokat többhelyütt egy méterrel is túlhaladta a víz szintje. Ezt a rendkívüli áradatot a védelem nagy erőfeszítése ellenére sem lehetett a gátak között tartani. A helyenkint szökőárszerű gyorsasággal felduzzasztott víz Bogyiszlónál és Börböllynél, valamint Rajkától északra és délre húzódó gátakon átömlött és át szakította a töltéseket. A hőmpölygő áradat súlyos károkat okozott, az öntőföldöket öntötte el, békés otthonokat döntött romba. Négy község egész területét, 16 községnek pedig kisebb-nagyobb részét öntötte el az ár, s a vízbe került 8.500 ház közül az előzetes becslések szerint több mint 3.400 volt.

/lakhatatlanná

/folyt.köv./

/Dégen Imre... 3.folyt.

- A jugoszláv katonai alakulatok is erőteljesen tevékenykedtek. A Dráva-torkolattól, a síkvíz határtól kiindulva, módszeresen haladtak fölfelé és minden erőfeszítést meg tettek a jég eltávolításának meggyorsítására. Figyelembe kell azonban venni, hogy a jugoszláv területen is mintegy száz kilométer hosszú összefüggő jégtakaró állt, s ez nem tette lehetővé, hogy a zajlásnak a magyar szakaszon való megindulásáig a határunkig tartó jégtakarót teljes hosszában felszakítsák.

- A jégbontás mesterséges módjai közül legkésőbb a jé-törő-hajó alkalmazása. Jé-törő-hajókkal azonban a Duna-menti államok nem rendelkeznek. Egyébként is a mintegy ezer kilométeres dunai jégtakaró jégtörő hajókkal való megbontása gyakorlatilag is kivihetetlen.

Milyen volt a magyar vízügyi szervek együttműködése a csehszlovák és a jugoszláv vízügyi szervekkel?

- Még a felsőausztriai árvíz megindulása előtt tárgyalásokat folytattunk a csehszlovák és a jugoszláv vízügyi szervekkel. Megállapodtunk az esetleges árvíz elleni védekezés és együttműködési módjainak megvalósításában. Az illetékes magyar szervek a csehszlovák és a jugoszláv hatóságokkal az egész árvédekezés során a legszorosabb rendszeres kapcsolatban álltak és a kapcsolatokban mindvégig a baráti együttműködés és kölcsönös segítő szándék nyilvánult meg. Ez az együttműködés és segítőköszvény mutatkozott meg a csehszlovák légierők részéről a szigetközi Duna-szakasz torlaszainak robbantásában is. A szigetközi bombázás, amelynek eredményességét az akkori viszonylag enyhe időjárás is előmozdította, segítette a helyi védekezés munkáját, ugyanakkor a legkisebb mértékben sem befolyásolta az alsó Duna-szakasz védelmét. Közismert, hogy a nyugatról meginduló olvadás elodézta ár hullám március 4-én és 5-én olyan elemi erővel bontakozott ki, hogy a zajlás Rajkánál és Cikolászigetnél is csak néhány órára torpant meg. A szigetközi jég helyzetnek akár természetes, akár mesterséges módon történő megváltoztatása semmiképpen sem lehetett és nem is volt a több mint 300 kilométerrel lejjebb fekvő Blyaszakasz jégviszonyaira kihatással.

/folyt.köv./

/Dégen Imre... 4.folyt./

- A jugoszláv vízügyi és katonai szervek a Dráva torkolatától fölfelé haladva igyekeztek siettetni a jég levonulását. A jugoszláv segítségadás megnyilvánult abban is, hogy a Mohácsi sziget jugoszláv részén a töltést több mint egy kilométer hosszúságban megnyitották s ezzel a szigetet elöntő víztömeg levezetését nagymértékben meggyorsították.

Hogyan folyt a védekezés munkája, milyen károkat okozott a jéges ár?

- A nyugati melleg betörés és csapadék hírére, még mielőtt az ár hullám magyar területre érkezett volna, az árvédelmi kormánybiztosság megkezdte működését. A III. fokú készenlét elrendelésének feltételül előírt vizállások bekövetkezése előtt harmadfokú készenlétbe lépett az egész Duna-vonal árvédelmi szervezete. A magyar Duna-vonalán nagy erővel megindult a gátak alacsonyabb szakaszainak meggyorsított felújítása. A nyulgátak építését nagymértékben megnehezítette a fagyos talaj. A megmagasított és hatalmas erővel védett töltések nyugati határainktól Bogyaizlóig - a tassi hullámtérre lokalizált vízbetöréstől eltérően - kibírták az árhullámok számos helyen minden eddigig meghaladó magasságu, duzzasztott vízszintjét. Különösen említést érdemel a szigetközi védvonal egyik szakasza, ahol Rajkánál és Cikolászigetnél a másfél év alatt megerősített gátak 30 centiméterrel magasabb vizet tartottak, mint 1954-ben. A Dunavecse-Solt közötti szakaszon helyenkint 80 centiméterrel magasabb volt a vizállás, mint bárnikor eddig és csak a védekezők rendkívüli erőfeszítése és a felvonultatott nagy anyagi és műszaki erők révén sikerült megakadályozni, hogy - az 1941. évihez hasonlóan - a jéges ár hullámai már itt kilépjenek medrükből és végigsperjenek a Duna-Tisza közén. Fajsztól lefelé azonban az eddig valaha is észlelt vizállásokat többhelyütt egy méterrel is túlhaladta a víz szintje. Ezt a rendkívüli áradatot a védelem nagy erőfeszítése ellenére sem lehetett a gátak között tartani. A helyenkint szökőárszerű gyorsasággal felduzzasztott víz Bogyaizlónál és Börbölynél, valamint Bajától északra és délre húzódó gátakon átömlött és átszakította a töltéseket. A hőmpolygó áradat súlyos károkat okozott, az öntőföldeket öntötte el, békés otthonokat döntött romba. Négy község egész területét, 16 községnek pedig kisebb-nagyobb részét öntötte el az ár, s a vízbe került 8.500 ház közül az előzetes becslések szerint több mint 3.400 volt.

/Iskhatellenná

/folyt.köv./

B 48. kiadás

1956 március 26

21 óra 30 perc

/Dégen Imre.... 5.folyt./

Az árvizkárosultak száma 30.000 és 130.000 katasztrális hold mezőgazdasági területet öntött el a jeges ár. Különösen óriási erőfeszítéseket és halált megvető bátorságot követelt a mentés munkája a Mohácsi szigeten, ahol a lakosságnak mintegy fele nem tett eleget a kiürítési felhívásnak. A pusztító jeges árnek emberéletek és áldozatul estek. A jeges ár elleni küzdelem hősihalottjai: Anatolij Petrovics Tulbanov, a Szovjet Hadsereg tiszáé és Horváth Sándor államvédelmi törzsőrmester. Az árviznek három polgári áldozata: Pergeor Ferencné, Bálint Mihályné és Sümegi Imre.

- A védekezésben 40.000 ember, a védelem gerincét alkotó, mindvégig hőiesen, példamutató helytállással küzdő katonai alakulatok, MÁV-pályamunkások, építőipari dolgozók, a veszélyeztetett lakosság ezrei, a vízügyi szervek műszaki és fizikai dolgozói fátárságot nem ismerve vettek részt. Munkájukat hatalmas védelmi felszerelés: 4.320 tehergépkocsi, 186 dömper, 27 exkavátor, 382 roham- és ladikósónak, 120 ponton és nagymennyiségű árvédelmi anyag támogatta. A megfeszített erővel folytatott védekezés eredményeként sikerült a Duna árterületének tulnyomó részét, 84 százalékát s a 417 kilométeres magyar Duna-szakasz háromnegyed részén a gátakat megvédeni s ezzel jelentős lakott területeket, városokat, ipartelepeket, közlekedési utakat megóvni a jeges ártól.

Hogyan haladnak a vízlevezetési munkálatok, mikorra fejeződik be az átszakított gátak elzárása?

- Az elborított területek mintegy 50 százalékáról - kereken 65.000 katasztrális holdról - a víz már levonult. A következő három nap alatt becslésünk szerint újabb 35.000 katasztrális hold szabadul fel a víz alól és 10-12 napon belül előreláthatólag már csak a legmélyebb fekvésű területeken fog víz állni. Ezeken a részeken is megkezdtek nagyteljesítményű szivattyúkkal a víz átemelését. A gátszakadások közül a pörbolyi betörés elzárása már befejeződött, a többinek ideiglenes elzárása folyamatban van. Ezek a munkák zömben áprilisban, illetve május első felében befejezést nyarnak.

/folyt.köv./

B 49. kiadás

1956 március 26

21 óra 30 perc

/Dégen Imre.... 6.folyt./

- Megállapíthatjuk, hogy rendkívüli méretű küzdelem folyt, hatalmas emberi, anyagi és műszaki erők bevetésével a minden eddigit meghaladó jeges ár megfékezésére, pusztító hatásának korlátozására. A párt mozgósító ereje, a kormányzat erőfeszítései, a gátakat védő 40.000 ember hőies helytállása tette lehetővé, hogy a Duna magyar szakaszának ötödön sikerrel tudtunk szembeszállni a jeges árral és a gátszakadások helyein elszigetelő gátak gyors építésével 46.300 hold területet óvtunk meg az elöntés tovaterjedésétől. - mondotta Dégen Imre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 50. kiadás 1956. március 26. 21 óra 45 perc

Pedagógus énekes bemutatkozó előadása Zircen.

1956. március 26.

Bemutatkozó előadást tartott hétfőn este Zircen a most alakult pedagógus énekes. Hosszu évtizedek óta ez a község első felnőtt kórusa. Tizennyolc taggal alakult, de létszáma rövidesen növekszik, a Zirc környéki községek pedagógusainak. Műsorukon klasszikus számokon kívül helyi gyűjtésű bakonyi népdalok szerepelnek. A bemutatkozó előadásnak - amelyet közösen tartottak az utörök zenekarával és énekesével - teljes bevételét az árvíz-károsultak javára ajánlották fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 51. kiadás 1956. március 26. 21 óra 15 perc

Tíz fillérrel csökkent a tojás ára 1956. március 26.

A fővárosi KÖZÉRT üzletek kedd reggeltől 10 fillérrel olcsóbban árusítják a tojást. A friss tojás 1,60 forint, a konzum tojás 1,50 forint, a törött tojás pedig 1,40 forint. A közeljövőben hasonlóan csökkentik a tojás árát a vidéki üzletekben is. /MTI/

.....

Vitaülés a pártosság kérdéséről az irodalomban 1956. március 26.

A Magyar Tudományos Akadémia nyelv és irodalomtudományi osztálya és a Magyar Irodalomtörténeti Intézet hétfőn délután vitaülést rendezett "A pártosság kérdése az irodalomban" címmel.

Szabolcsi Bence akadémikus osztályelnök megnyitó szavai után Bóka László a Magyar Tudományos Akadémia levelezőtagja tartott vitaindító előadást. Korreferátumot mondott Sötér István akadémiai levelezőtag, oktatásügyi miniszterhelyettes és Király István az irodalomtudományok kandidátusa, a Csillag szerkesztője. A vitaülésen számos hozzászólás hangzott el. /MTI/

.....

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1956. március 26. 21 óra 50 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti március 26-án, hétfőn este 21 órakor:

Az évszakhoz képest hűvös idő

A Kárpát-medence időjárását átmenetileg ismét a hidegebb keleti levegő irányítja. Hazánkban hétfőn napközben a hőmérséklet nyugaton 3-6, keleten 6-9 fokra emelkedett. Több helyen volt kisebb havasodás, illetve eső.

Budapestben hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 2 C fok, a tengerszintre viszonyított légnyomás 767 mm, mérsékleten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig: felhős, az évszakhoz képest hideg idő, több helyen kisebb havasodás, illetve eső. Mérsékelt, helyenkint élénkebb délkeleti szél.

Várható legmagasabb hőmérséklet ma éjjel mínusz 2, - plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 5-12, - 9 fok között.

A Dunán vízállása hétfőn reggel Budapestnél 386 cm.

x x x

A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet kedden 0 - plusz 4 fok között. /MTI/

VEGRE

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1956. március 26. 21 óra 50 perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

Az előző kiadásunkban közölt "Vége" jelzést kérjük szerkesztőknek tekinteni. /MTI/

A Moldova SZSZK Népi Tanácsgyűjtésének előadása az árvizkárosultak megsegítésére

1956. március 26.

A Moldova SZSZK Népi Tanácsgyűjtése hétfőn este az Erkel Színházban meggyökerült előadást tartott az árvizkárosultak megsegítésére. Az előadásban megjelent a part és a kormány vezetői közül Gerő Ernő, Kovács István, Egri Gyula, Völgyesi Béla, a Központi Vezetőség, a Minisztertanács és az Elnöki Tanács számos tagja, valamint a családi és kulturális életünk sok vezető személyisége. Jelen volt J.V. Andropov, a Szovjetunió budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, valamint a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. A kiterjedt gyűjtés és a szövegek magas színvonalú előadást a közönség nagy tetszéssel fogadta. /MTI/

(továbbá

Vége

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1956. március 26. 11 óra 50 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti március 26-án, hétfőn este 21 órakor:

Az évszakhoz képest hűvöse idő

A Kárpát-medence időjárását átmenetileg ismét a hidegebb keleti levegő irányítja. Hazánkban hétfőn napközben a hőmérséklet nyugaton 3-6, keleten 6-9 fokra emelkedett. Több helyen volt kisebb havasodás, illetve eső.

Budapestben hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 2 C fok, a tengerszintre viszonyított légnyomás 767 mm, mérsékleten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig: felhős, az évszakhoz képest hideg idő, több helyen kisebb havasodás, eső. Mérsékelt, helyenkint élénkebb délkeleti szél.

Várható legmagasabb hőmérséklet ma éjjel mínusz 2, plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 5-12 fok között.

A Duna vízállása hétfőn reggel Budapestnél 386 cm.

x x x

A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet kedden 0 - plusz 4 fok között. /MTI/

VEGE

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1956. március 26. 11 óra 50 perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

Az előző kiadásunkban közölt "Vége" jelzést kérjük szerkesztőknek tekinteni. /MTI/

A Moldova SZSZK Népi Tanácsgyűlésének előadása az árvizkárosultak megsegítésére

1956. március 26.

A Moldova SZSZK Népi Tanácsgyűlése hétfőn este az Erkel Színházban meggyökerült előadást tartott az árvizkárosultak megsegítésére. Az előadásban megjelent a part és a kormány vezetői közül Gerő Ernő, Kovács István, Egri Gyula, Vég Béla, a Központi Vezetőség, a Minisztertanács és az Elnöki Tanács számos tagja, valamint a családi és kulturális életünk sok vezető személyisége. Jelen volt J.V. Andropov, a Szovjetunió budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, valamint a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. A kitűnő együttes és a szólisták magas színvonalú előadását a közönség nagy tetszéssel fogadta. /MTI/

/továbbá

Vége

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1956. március 26. 23 óra 10 perc
szerkesztőségnek figyelmébe!

Kérjük az előző B.53. kiadásunkon közölt "Vége"
jelzést semmisnek tekinteni. /MTI/

/A Moldova SZSZK Táncegyüttes. . . folyt./

Az előadás után kedves ünnepség játszódott le. Vajdai
Lajosné, az MND SZ elnöke Budapest lakossága és az
MND SZ nevében köszönetet mondott az együttesnek és gyönyörű
virágkosárral ajándékozta meg. A Moldvai Népi Táncegyüttes
névében A. Sz. Kirtoka, a Moldova SZSZK Kulturális Ügyek
Minisztériuma művészeti igazgatóságának vezetője
köszönte meg a baráti elismerést. /MTI/

/budapesti szervezetének

V é g e

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M E N Y E K

H 1. kiadás

1956 március 26

19 óra 25 perc

Az Országgyűlés küldöttsége látogatást tesz a Szovjetunióban

1956 március 26

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának küldöttsége magyarországi látogatása során meghívást intézett a Magyar Népköztársaság Országgyűléséhez, hogy magyar képviselők egy csoportja tegyen látogatást a Szovjetunióban. Az Országgyűlés a meghívást örömmel elfogadta. Április 20-án Rónai Sándor elvtárs, az Országgyűlés elnöke vezetésével 14 tagú küldöttség látogat a Szovjetunióba. /MTI/

Az Országgyűlés küldöttsége látogatást tesz a Német Demokratikus Köztársaságban

1956 március 26

A Német Demokratikus Köztársaság Népi Kamarájának Elnöksége meghívta az Országgyűlés küldöttségét. Az Országgyűlés a meghívást örömmel elfogadta és április 19-én Kristóf István elvtárs, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának titkára vezetésével magyar küldöttség látogat a Német Demokratikus Köztársaságba. /MTI/

MTI

HIVATALOS

KÖZLEMÉNYEK

H 2. kiadás

1956 március 26

11 óra 30 perc

A török követ bemutatkozó látogatása a Minisztertanács elnökénél

1956 március 26

Cemal Yesil, a Török Köztársaság magyarországi rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere március 26-án bemutatkozó látogatást tett Hegedüs András elvtársnál, a Minisztertanács elnökénél. /MTI/

Az osztrák követ bemutatkozó látogatása a Minisztertanács elnökénél

1956 március 26

Dr. Walther Peinsipp, az Osztrák Köztársaság magyarországi rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere március 26-án bemutatkozó látogatást tett Hegedüs András elvtársnál, a Minisztertanács elnökénél. /MTI/

MTI

HIVATALOS

KÖZLEMÉNYEK

H 3. kiadás

1956 március 26

20 óra 05 perc

A magyar közlekedésügyi küldöttség egyiptomi tartózkodása

1956 március 26

Gamal Salem egyiptomi miniszterelnökhelyettes és közlekedési miniszter március 23-án Kairóban fogadást adott a Bebrits Lajos közlekedés- és postaügyi miniszter vezetésével március 21-e óta Egyiptomban tartózkodó magyar közlekedési delegáció tiszteletére. Résztvett a fogadáson az egyiptomi külügyminisztérium több vezető tisztviselője. Ezt követően Fathi Radwan miniszter fogadta a magyar küldöttség tagjait. A magyar küldöttség kíséretében jelen volt Zágor György rendkívüli követe és meghatalmazott miniszter, a Magyar Népköztársaság kairói követe.

Bebrits elvtárs újságírók kérdésére válaszolva kijelentette, hogy egyiptomi tartózkodása alatt megtekinti Egyiptom több városát, néhány ipari létesítményt és tárgyalni fog egyiptomi államférfiakkal vasuti és szállítási ügyekben. /MTI/

/propagandai/

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M E N Y E K

H 4. kiadás 1956 március 26. 20 óra 5 perc

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa

1956 március 26.

- a külügyminiszter előterjesztésére - Kálló Iván rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, a Magyar Népköztársaság római követét és területre nyert beosztása miatt a megbízatása alól felmentette.
/MTI/

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa

1956 március 26.

- a külügyminiszter előterjesztésére - Szabó Imre rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, a Magyar Népköztársaság argentinai és bolíviai követét a megbízatása alól felmentette és egyidejűleg megbízta az Olasz Köztársaság területére kiterjedő hatáskörrel a római követség vezetésével. /MTI/

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M E N Y E K

H 5. kiadás 1956. március 26. 21 óra 40 perc

11,757.000 forintra emelkedett az árvizkárosultak megsegítésére befizetett összeg

1956. március 26.

Az utóbbi két nap alatt 3,965.000 forintra emelkedett az az összeg, amelyet az úszók, hivatások, intézmények, termelőszövetkezetek dolgozói, a lakosság különböző rétegei adtak az árvizkárosultak megsegítésére.

A jelentések szerint eddig

Budapest lakossága	3,228.000.-
Baranya megye	275.000.-
Bács-Kiskun megye	152.000.-
Békés megye	271.000.-
Borsod-Abaúj-Zemplén megye	166.000.-
Csongrád megye	495.000.-
Fajós megye	141.000.-
Győr-Sopron megye	171.000.-
Hajdú-Bihar megye	180.000.-
Heves megye	189.000.-
Komárom megye	85.000.-
Nógrád megye	149.000.-
Nógrád megye	127.000.-
Pest megye	157.000.-
Szeged megye	85.000.-
Szabolcs-Szatmár megye	290.000.-
Szolnok megye	93.000.-
Tolna megye	121.000.-
Vas megye	212.000.-
Veszprém megye	170.000.-
Zala megye lakossága	

6,757.000.- fo-

rintot fizettek le az Országos Takarékpénztárhoz, illetve a Magyar Nemzeti Bankhoz az árvizkárosultak javára.
/Vállalat

Különösen szép példáját adják együtt tőzvénytartóknak az Ujlaki Tűzgyár dolgozói 41.525 forintos, a Szegedi Ruhagyár 38.000 forintos, az Ujpesti Kender és Lerszövő 38.548 forintos, a Pécsi Bőrgyár 34.188 forintos, az Auóvillamosági Felszerelési Gyára 30.000 forintos, a Szombathelyi Magyar Kórház 24.400 forintos, a Belciannisz Híradástechnikai gyár 15.177 forintos, az RM Készülékek és Szerszámgyár dolgozói 26.450 forintos gyűjtésükkel.
/folyt. köv./

MTI HÍVATALOS KÖZLEMENYEK

H 6. kiadás 1956. március 26. 1/1 óra 40 perc
/11,757.000 forint... folyt.

Az érvizsujtotta lakosság megsegítésére befizetett összegekkel és a SZOT által felajánlott 5,000.000 forintos adománnyal együtt eddig 11,757.000 forint gyűlt össze.

A természeti csapás által károsultak részére gyűjtött pénzbeli és egyéb természetbeni adományok elosztására társadalmi bizottság alakul. /MTI/

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főv. utca 5-7. Telefon: 100-400, 100-500
A szerkesztési és kiadási a részleg vezetője által

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1956. március 27. 6 óra -- perc

Jelentős tudományos, irodalmi és művészeti munkákat ad ki az Akadémiai Kiadó a második negyedévben

1956. március 27.

Az Akadémiai Kiadó a második negyedévben számos tudományos, irodalmi, művészeti munkát jelentet meg, s a magyar tudományos művek iránt külföldön mutatkozó érdeklődés kielégítésére több munkát idegen nyelven is kiad.

Előre láthatólag a Könyvnapra adják közre a Mikszáth Kálmán összes műveit tartalmazó 50 kötetes kiadás első két kötetét. Ugyanakkor jelenik meg Lukács György: Az ész trónfosztása című művének második kiadása. A Könyvnap alkalmából jelenik meg a Horváth János irodalmi tanulmányait tartalmazó kötet is és második kiadásban kerül az olvasók kezébe Kreybig Lajos: Az agrártechnika tényezői és irányelvei című könyve.

A következő évnegyedben megjelenik a Filozófiai évkönyv, második kötete, Makrai Lászlóék: A kuruc nemzeti összefogás előzményei című munkája és a Mákrenko sorozat befejező kötete.

Megkezdik a Rados Kornél szerkesztésében megjelenő Ipari telepek építésze című sorozat kiadását. Megjelenik Grofcsik Jánosnak és szerzőtársainak a kerámiáról szóló tudományos munkája. A mezőgazdasági tudományok köréből Kemenessy Ernő: A talaj-erőgazdálkodás irányelvei, az orvostudományok köréből Magyar Imrénének és Fischer Antalnak a máj és az epetutak élet- és kórtanáról írt könyvét adják ki.

Az idegen nyelvű kiadványok sorában az Akadémiai Kiadó németül jelenteti meg Mosonyi Emilnek a vízerőhasznosításról szóló könyvét, amelyet az év során angol nyelven is kiadnak. Német nyelven a második kiadásban jelenik meg Csapody Istvánnak a szemüregi plasztikáról szóló műve, továbbá Husznyák István, Földi Mihály, Szabó György könyve a nyirokér-megbetegedésekről, valamint Papp Károlynak a csonttörések gyógyításánál alkalmazott alifixációs eljárásról szóló munkája.

Bartók Béla emlékére nemzetközi tanulmánykötet jelenik meg, amelyben magyar szerzőkön kívül számos külföldi népzene-kutató ír egy-egy tanulmányt országai folklór-kutásairól.

Számos más munkán kívül a második évnegyedben újból kiadják az angol-magyar, franciá-magyar, német-magyar kétrészes szótárakat, amelyeknek tavaly megjelent első kiadásai már elfogytak. /MTI/